

adernos Mensuales de Información Española



ESPAÑA

día a día



NOTICIAS • DOCUMENTOS • COMENTARIOS

Vol. II MEXICO Núm. 1

MARZO 1949

Biblioteca Nacional de España

NOTICIAS • DOCUMENTOS • COM

V. II MEXICO

D/16511

España Popular

● SEMANARIO AL SERVICIO DEL PUEBLO ESPAÑOL ●

Extensa información, ampliamente documentada, sobre la verdadera situación española bajo el régimen de terror de

Franco.

COMO SIGUE LUCHANDO EL PUEBLO ESPAÑOL

La miseria y el hambre más espantosos unen al pueblo español contra el régimen franquista.

EL CHOQUE DE LOS INTERESES IMPERIALISTAS EN ESPAÑA Y SUS REPERCUSIONES EN EL INTERIOR DEL PAIS

Precio del ejemplar: 10 Centavos

Sesterería
y Camisería

"El Escorial"

Especialidad en trajes y camisas a la medida.



Victoria, 25

México, D. F.

Tel. 18-43-08



ESPAÑA PEREGRINA

Publicación mensual de la
JUNTA DE CULTURA ESPAÑOLA

Sumario del primer número: Manifiesto de los españoles en América.—Federico García Lorca: "Grito hacia Roma" (inédito).—José Manuel Gallegos: "La mentira de la civilización cristiana".—José Bergamín: "Españoles infra-rojos y ultra-violetas".—Eugenio Imaz: "Discurso in partibus".—César Vallejo: "España, aparta de mí este cáliz".—Juan Larrea: "Introducción a un mundo nuevo".—Jay Allen: "La cruda verdad".—Comprende también importantes secciones de información y comentario.

Número suelto, 1 peso. Suscripción anual, 10 pesos (México). Países de América, 2 dólares. Otros países, 3 dólares. La suscripción a la edición de papel de lujo tendrá precio doble.

Dinamarca, 80.—México, D. F.

PRECIO DEL EJEMPLAR: 10 CENTAVOS

DISPONIBLE

GRANADA

Café Bar. - Meriendas
Salidas de Teatro

UN RINCONCITO DE ESPAÑA
EN EL CORAZON DE MEXICO

VENUSTIANO CARRANZA, 6.-México, D. F.

EDUCACION

REVISTA MENSUAL DE PEDAGOGIA Y ORIENTACION
MAGISTERIAL

EDITADA POR LA I. T. E.

Colaboran notables educadores de América y Europa
Secciones: Pedagógica, Sindical, Informativa, Cultural y
Bibliográfica. Resumen de todas ellas en inglés

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

PARA MEXICO:

12 números, \$5,00 6 números, 3,00 Número suelto, \$ 0'50

OTROS PAISES:

12 números, 1 dólar.

Número suelto, 0'10 de dólar

Redacción y Administración:

Brasil, 60

MEXICO, D. F.

EL DOCTOR M. NUÑEZ MAZA

Profesor de la Escuela de Odontología en la Facultad de Medicina
de Madrid (San Carlos), desde 1925, y del Cuadro Médico de la
Asociación de la Prensa

Tiene el honor de comunicarle que ha establecido su Consulta de
Enfermedades de la Boca y Dientes y Laboratorio de Prótesis
Dental en

Artículo 123 número 85 - Dpto. 4

Al saludarle con este motivo ofrece a usted sus servicios
profesionales

Consultas, de 3 a 8 p. m. Tel. Ericsson 13-46-04

Restaurant ASTURIAS



PROPIETARIO:

INOCENCIO BURGOS RUESTRA

Venustiano Carranza, 32. - México, D. F.

ESPAÑA

día a día

Editados por

CUADERNOS
MENSUALES
DE INFORMACION
ESPAÑOLA
OVIDIO GONDI

DOCUMENTOS
NOTICIAS
COMENTARIOS



Vol. II

Núm. 1

MEXICO, D. F.
BALDERAS, 37

Registrado como artículo de Segunda clase en la Administración de Correos de México, D. F., con fecha 15 de noviembre de 1939.

1.º de marzo de 1940

EL PROBLEMA INTERIOR

en sus últimas manifestaciones

* "El Secretario general del Movimiento ha dirigido la siguiente circular:

El apartado C del artículo 5º de los estatutos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. prevé el caso de concesión de calidad de militantes, como premio a los eminentes servicios prestados a la Causa Nacional durante la guerra.

Las condiciones de excepcional dureza y la larga duración de la campaña, soportados con mag-

nífico espíritu y heroico temple por los combatientes, bien merece el concepto de eminentes servicios a la Causa Nacional, para la que conquistaron la victoria, que fué como la formidable cosecha de una buena siembra de penalidades, riesgos y sacrificios.

Ellos que, como nadie, saben el precio cruento de la victoria, son los más interesados en que el esfuerzo no se malogre, y en que no sea estéril la sangre derramada. Y por esto, y porque

A SEGURABAMOS en nuestro número anterior, señalando para nuestra argumentación textos inequívocos, que el entierro de José Antonio Primo de Rivera constituyó un acto político tendente a reducir, por medio de un motivo conmovedor y escalofriante, la jeroz lucha interna que, casi desde el comienzo de la guerra española, roe el corazón de la Falange. Han querido tremolar, como bandera fune-ral, el cadáver de su primer jefe en beneficio de una pacificación interna dentro del Partido, y que, al mismo tiempo, constituyera una amenaza para los que, al margen de la Falange, han desencadenado las primeras escaramuzas sordas de la contrarrevolución falangista.

El carácter de tregua, con el motivo antedicho, lo veíamos en el cese de la campaña antiliberal y antimonárquica que los principales órganos nacionales de la F. E. T. y de las J. O. N. S. venían desarro-llando desde el final de la guerra. Dijimos tregua y ahora tenemos la

han demostrado a través de casi tres años de lucha que poseen en alto grado las virtudes político-morales de servicio, hermandad y jerarquía, esencia y vida del Movimiento, se les concede el honor y la tarea de militar en las filas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Por ello, dispongo: Que los españoles que hayan ganado las condiciones de ex combatientes, serán admitidos como militantes de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., siempre que lo soliciten del jefe provincial del Movimiento.

Por Dios, por España y su Revolución Nacionalindustrialista. — Madrid 4 de diciembre de 1939. Año de la Victoria.—El Secretario general, A. Muñoz Grande.”

✦ “Que los que aún les quedan resabios marxistas vean en este proceder el nuevo rumbo de

la nueva España y comprendan que, aun conociéndoles (han sido muchos tres años), cumplimos gustosos un imperativo del que ya no está entre nosotros al abrirles nuestros brazos e incorporarlos a nuestro Movimiento. Si no lo hacen así tanto peor para ellos; los conocemos y los observamos; que ninguno piense que nos engaña.” (*Arriba*, Madrid, 26-12-39, de un suelto dedicado a los obreros del Metro.)

✦ “Milicia es la vida del hombre contra la malicia del hombre.” Desbórdanse los humores, desátanse las pasiones, vuela el avispero de las burlas, enseñórese del entendimiento el ocio y del cuerpo las liviandades, manda el desvarío, reina la impudicia y de todo ese caudal de necias libertades se acarrear los males de los hombres y de los pueblos.”

“Baba de la malicia, polilla de

demostración contundente de que nuestro juicio no erraba ni un milímetro en el razonamiento que dábamos. La campaña se reanuda más violenta, más agresiva. Como primera medida en el intento de resucitar una fortaleza interna, tenemos la circular hecha pública por el señor Muñoz Grande, Secretario general de la Falange, en la que se invita a ingresar en el Partido a los ex combatientes. Pero, si alguien odia a la Falange, son los soldados que combatieron—por circunstancias geográficas—al lado de Franco. La masa anónima de combatientes odia a la Falange, autora de todos los crímenes cometidos en la retaguardia y cuya aportación en las horas combativas carecía de efectividad. Así se daba el caso que las famosas banderas de Falange estaban constituidas, en una mínima parte, por falangistas. Aparte de al-

la chanza, gusano en la saliva del que murmura. Contra ese vaho turbio de los malos humores; contra el desvarío del resentimiento; contra la necia impertinencia o la procaz imprudencia, abren amplios caminos de soles las victorias de las juventudes ordenadas y jerarquizadas en milicias para mejor combatir y morir por España.” (Guillén Salaya, *Arriba*, Madrid, 10-12-39.)

✦ “Dentro de ese perverso conglomerado de lo típico, de lo castizo español, alienta todavía el chiste como un viejo pecado, como el arma blanda de la cobardía, como una patente de ingenio utilizada por los malignos y los inocuos.”

“Y es que el chiste es siempre una derivación de la crítica negativa que tanto hemos padecido los españoles.”

“Todo español que en esta hora

grave que sucede a la muerte de lo mejor de la juventud, que precede al instante de la reedificación del sentido de España, se dedique a la propalación de chistes y retruécanos ofensivos a la pura norma de la vida nacional, es un traidor.” (*Arriba*, Madrid, 24-12-39.)

✦ “La murmuración no es la crítica, ni la ironía, que son altas funciones del espíritu. En política, crítica e ironía — armas ciertamente poderosas—han solido ser siempre conducidas por intelectuales. La murmuración, solamente como cola, servicial y doméstica de una crítica y de una ironía intelectuales bien montadas, tiene alguna eficacia. Baste recordar el período anterior a la caída de la Monarquía. En la España de ahora no sucede precisamente lo mismo.

Don Miguel de Unamuno solía

gunos mandos de estas banderas—en su mayoría eran militares profesionales—, la masa en las banderas estaba formada por simples soldados de las quintas llamadas a filas. Recordemos unos detalles curiosos. Cuando cayó Asturias, se organizaron rápidamente banderas de Falange. Los antiguos combatientes de la República, en su mayoría gentes de excelente preparación política, adoptaron el sistema de enrolarse voluntariamente, y con toda rapidez, en las mencionadas banderas. Y aquellos que por su actuación más destacada en la vida política de los pueblos y aldeas, tenían el furor de la represalia sangrienta, se alistaron en las banderas del Tercio. Los cinco mil asturianos que se pasaron por el frente del Ebro al sector de Cataluña—hubo quien se pasó cuando ya se había perdido Barcelona—, pertenecían al Tercio y a las banderas de la Falange.

decir que el obstáculo para gobernar en España era la anarquía conservadora. Las Comunidades contra el Imperio y la Nobleza contra Isabel y Fernando fueron movimientos anárquicos.

La Falange no ha sido muy bien comprendida todavía en el interior ni el exterior. Ningún movimiento importante y regenerador de la Historia ha sido muy bien comprendido. Lo que reúne las calidades más poderosas de lo vital y de lo ideal es siempre difícil de entender. La germinación de las semillas o de las ideas no es un fenómeno de interpretación simple. Se ve su desarrollo inevitable y obstinado, se observa su lucha con el medio ambiente, la superación de sus crisis, etcétera, etc. Pero no se entiende bien cómo ha sucedido todo eso. Es siempre lo de la canción: "La Primavera ha venido—nadie sabé cómo ha sido." Nadie entiende

cómo con los crudos, agrios y oscuros fenómenos de febrero y marzo se prepara en realidad un tiempo claro y venturoso." (*Arriba*, Madrid, 13-12-39.)

* "El combate, camaradas, y esto es lo más importante que he de deciros, no ha cesado, ni mucho menos: los enemigos siguen, no en pie, pues son unos cobardes, pero sí al acecho esperando la ocasión, que nunca ha de llegar, yo os lo aseguro, en que, por nuestras divergencias, que ellos torpe e inútilmente fomentan, volver a ocupar posiciones desde las que, empequeñeciendo a España, puedan, destruyendo los valores morales, entregar nuestra patria al extranjero. Por eso quien, por su vanidad o ambición, trate de encumbrarse sin servir a la Falange con el desinterés y la modestia que ella requiere; quien, escudriñando con mirada

En estas condiciones, la influencia del falangismo en las unidades combatientes era totalmente nula, si excluimos de estas unidades a los primitivos batallones de requetés, cuya eficacia política quedó anulada con la unificación de los dos partidos. Así se explica, por tanto, que el Secretario general de la Falange haga ese llamamiento, que será ineficaz y caerá en el vacío, pese a ese carácter honorífico que pretenden conceder a tal ingreso.

La pobreza orgánica de la Falange la encontraremos en cualquiera de sus actividades y en las disposiciones del Gobierno que preside Franco. En otras ocasiones escribimos sobre la campaña que desencadenaron contra los regímenes liberales, contra los monárquicos y contra la burguesía. Las amenazas de la Falange se repiten desde hace casi un año sin que, pese a esa presunción imperial, se decidan a dar

de reptil, trate de buscar en las bases que formalmente desarrolladas pronto constituirán una doctrina, un punto que separe a los que junto lucharon; quien discuta al hombre que cuando todo parecía perdido supo, con corazón de gigante, conociendo el temple de nuestra raza, afrontar y vencer las más duras adversidades en la más grande empresa que registra nuestra victoria; en fin, quien trate de desunir a los vencedores, es un traidor, y contra ese traidor o traidores que nos acechan, en pie la Falange, presta a la lucha, y al menor intento, aplastar violentamente a los que no supieron mandar y hoy no quieren obedecer.” (Discurso de Muñoz Grande, Secretario general de la Falange, pronunciado en la sesión de apertura del Tercer Congreso de Auxilio Social, el 14-12-39.)

✦ “Sigue la Falange, por la voz

que la manda, hacia el cumplimiento de su misión española, y ese cumplimiento ha de ser largo y costoso. Porque los traidores murmuran y confunden en el claro edificio de nuestra arquitectura pretenden imponer la maldita confusión de las múltiples lenguas de Babel. Pero “contra esos traidores que nos acechan, en pie la Falange, presta a la lucha, al menor intento aplastará violentamente a los que no supieron mandar y hoy no quieren obedecer.” (Arriba, Madrid, 15-12-39.)

✦ “Eran los días en que la voz de José Antonio descubría un mundo cada mañana; en que el sol declinante de España se ofrecía en cada esquina a la muerte un pecho bajo la camisa azul. Los sabihondos de entonces, incapaces de comprender lo vivo y complejo de nuestro Movimiento, decían y repetían—con histerismos de cacatúas desdeñadas—que era

un paso en el exterminio del mal que combaten. Así vemos cómo, después de amenazas desaforadas, imploran una mejor comprensión, e incluso dicen estar dispuestos a abrir los brazos a quienes aún tienen resabios marxistas, aunque a continuación, avergonzados de su debilidad, vuelvan a la amenaza.

La Falange es fruta madura en el área española. Es una madurez la suya prematura y triste. Un sistema político alcanza su madurez cuando los modos que propugna están llenos de ideas matrices y fecundas. La madurez, en tales casos, constituye la superación del sistema y produce una era de bienestar en el país. La Falange no tiene en sus entrañas más que odios y un cordón umbilical atado a la tierra española empapada de sangre y conmovida por la destrucción. Un sistema que contiene en sus postulados una concepción básica de exter-

disparatado armar la violencia de una juventud para defender un "estilo" en el vivir y en el pensar, y para enseñar a todos un concepto de España.

Los que así razonaban solían sentarse en los deslustrados escaños parlamentarios, jugar al estira y afloja con las situaciones al uso y mirar con commiserativamente a ese puñado de jóvenes que sabían arrostrar la muerte por cosas algo más profundas que el que gobernase o dejase de gobernar Lerroux."

"Y es ahora, mientras se disipa la pólvora y del dolor sale la esperanza, cuando aquellos sabihondos de antes quieren volver a poner su paño al púlpito, como si aquí no hubiese pasado nada. Pero lo más curioso es que, al intentar definir sus mundos conceptuales al uso—perseguidores de las ideas que puedan cogerse de "oído"—tergiversan lo de antes y lo de

ahora en el río revuelto de sus mentes miméticas." (*Arriba*, Madrid, 27-12-39.)

✦ "Pero llegó la paz. Y todos los "inocentes", aquí y allí, dentro y fuera del sagrado recinto de España, comenzaron a sacar sus pies de las alforjas. Las "inocencias" empezaron de nuevo a rodar por las calles españolas..."

"Y ahora, como antes, la historia se repite. El falangista sabe que no hay "inocencia" posible. Por eso no escamotea la verdad. Ha aprendido que la vida no es fácil; que tras las horas gloriosas y difíciles de la guerra espera el cerco apretado de los días silenciosamente heroicos; que no hay sonrisas gratas hoy sobre "la espaciosa y triste España"; que solamente vivir es un difícil acto de servicio."

"Y es que el falangista ha aprendido a reírse de los "inocen-

minio su madurez básica la alcanzará cuando haya superado el crimen y el terror. Por eso la Falange es fruta madura en el área nacional española. Es fruta podrida en medio del ambiente quieto, terroríficamente quieto de la dominación franquista. Y, para la fruta madura, no hay mejor verdugo que el aire que amenaza convertirse en vendabal. Y el viento que comienza a soplar en el huerto falangista viene de los pliegues profundos del pueblo. Nace, enredador y sutil, en la intención expresada irónicamente. El pueblo español, lleno de una sensibilidad adulta y generosa, sopla entre dientes su odio hacia los tiranos.

Los franquistas saben muy bien que las peores borrascas de la política española comenzaron de la misma manera. La ironía popular española no deja al tirano ni siquiera la ocasión de una caída airosa.

tes” y las “inocentadas”. Porque sabe que la Historia no remonta nunca su curso en beneficio de los rumorosos, los agacelados y los apóstoles de los “males menores”, duchos en soñar “tercerías”. (J. Arriba, Madrid, 28-12-39.)

✦ “Sirvan las amargas memorias, no nuestra cobardía, sino nuestro tesón. España no se pierde por la Invencible ni por Rocroy, sino porque tras ellas el español incurre en la nostalgia—“cualquier tiempo pasado fué mejor”—y—de tanto sumirse en ella—en la desilusión; y así, tras el “caballero desilusionado” de la ‘guía’ de nuestro hereje, se pasa al caballero conservador—conservador de restos de naufragios—del repliegue a la despensa casera apolo-gizado por el 98 y la República.”

“Advertimos esto y sacamos a colación esta actitud fundamental

de la Falange, porque tentados de desilusión o de descanso—digámoslo sincera y crudamente—comenzamos a ver a nuestros españoles.”

“Los otros, porque se anticipan traidoramente a creer estéril el esfuerzo y creen—¡qué cómoda actitud es la desilusión!—que sea inútil todo empeño para la enorme tarea de retirar los dolientes escombros de la patria, guiados ya por la superstición de tanta antigua historia malograda, ya por el espejismo de su propia cobardía.

A nosotros no nos importa si cualquier tiempo pasado fué mejor, porque es en el muro de este tiempo nuestro en el que hemos de colgar la escala y dar el asalto; ni nos desvanece el orgullo ni nos paraliza la dificultad.”

“Con dificultades por dentro y por fuera comienza nuestro año: por dentro traban nuestros pies la

Y ante el peligro del chiste desencadenado, como primera avanzadilla, los periódicos han comenzado de nuevo la campaña que el entierro de Primo de Rivera había dejado en suspenso.

PERO, veamos que no es sólo el chiste la diana de esos tiros auto-polémicos. Por si quedaba alguna duda respecto al verdadero enemigo de la Falange en España, podemos comprobar por los textos que reproducimos, que teníamos razón al decir que el calificativo de “rojo” ya empieza a no tener valor alguno en dicha lucha. El enemigo es la burguesía. Se remiten a los argumentos históricos: “Las Comunidades contra el Imperio y la Nobleza contra Isabel y Fernando”. Aunque no se atrevan a seguir, lo que ellos dicen es que, el enemigo de la Falange, por seguir una tradición, es la burguesía.

natural laxitud que sucede a todo esfuerzo importante, y la torpeza de nuestros pobres instrumentos de organización y de poder, enmohecidos de tan largo desuso, quebrantados por conmoción tan fuerte, improvisados por último con tal urgencia para fines inmediatamente heroicos. España tiene que afrontar así el problema de su reconstrucción entera, cuando de lo poco que se mantiene en pie aún, ha de ser gran parte condenado por nuestra exigencia revolucionaria, que solicita un orden entero de lo que ya era un pobre tentempié al borde del caos; tiene que afrontar el problema de su entera pacificación militante, la conversión de un pueblo cruelmente escindido a la nueva armonía de una conciencia común cuando esta conciencia común tiene siglos de inexistencia en nuestras tierras, y en nuestros nombres y en nuestras clases."

"Difícil es este tiempo que tiene un puente entre el año de una Victoria cierta y el año de una justa y encendida paz; se amustia y arcongoja España en la tremenda coyuntura; la insidia y la frivolidad, la exasperación descreída y la emboscada desleal tratan de redoblar los obstáculos, mermar las fuerzas y acortar las almas."

"Si es preciso hambre, hambre; si dolor, dolor; si nueva sangre, venas habrá para ella; y hasta de silencio, paciencia y humillada constancia debemos ser capaces." (Dionisio Ridruejo, *Arriba*, Madrid, 31-12-39.)

* "Una honda ambición, sin embargo, alienta bajo cada camisa azul. No importa el dolor pasado, ni siquiera el que haya de venir. Lo único que importa es el acercamiento a la meta de la Revolución española."

Quisiéramos que nuestros enemigos más encarnizados, los jalangistas de las Américas, que tomaron partido por Franco de un modo inconsciente, releyeran y meditaran los textos que en este capítulo reproducimos. Queremos que sean sus propios razonamientos los que determinen su convencimiento. Decíamos nosotros: toda España contra Franco. La demostración, la redemonstración de esas palabras no será difícil encontrarla. No hace falta leer entre líneas porque nos lo dicen bien claro.

EL discurso de Muñoz Grande pronunciado en el Congreso de Auxilio social puntualiza con claridad meridiana por si nos quedara alguna duda: "por nuestras divergencias". ¿Cómo se atreven a hablar de unidad nacional cuando no han conseguido lo de su meagrado par-

* “Traicionaron la historia de la Patria. Como no fueron castigados entonces, ni después, ni más tarde, hoy, conscientes o inconscientes, continúan en su puesto. El Caudillo de España, sin dudas y sin velos, los ha señalado claramente. Queremos hacerles dos clases de advertencias. Una llamada fraternal, primero. Un entero aviso español y falangista, después, por si no tienen el oído de hermanos que quisiéramos para nuestras palabras.”

“Reconquista total, que sólo la Revolución puede traernos. Es en vano soñar con otras formas, con otros tibios modos, con otras componendas.”

“El viejo solar está lleno de muertos de un ayer lejano y de un ayer reciente, y ellos nos mandan caminar unidos hasta morir también y dejar nuestra Patria a los que de nosotros nazcan. El Caudillo llama a todos con la más

noble voz para el más honroso servicio de España. ¿Cómo será posible desoir la llamada de quien trajo a todos, con la Victoria, cuanto es necesario para la vida material y espiritual del hombre?

Para el silencio hosco, para la contumacia criminal, para la falta, en fin, de amor a España, tenemos otro idioma: Estos no son aquellos tiempos. No son ningunos tiempos que no sean precisamente los de esta dura hora. En estos tiempos y horas no es posible la traición de nadie. Y es traición el desdén, la pereza, el egoísmo, la vocinglera actitud criticacona, la insidia musitada, pereza femenina y cobarde. Es traición, simplemente, el no estar enteramente entregado a la obediencia de quien puede, por derecho indiscutible, hacer hoy las órdenes de España.

La Falange no perdona traiciones que la Patria no perdona tampoco. Avisa, pues, a los traidores

tido político? Y termina hablando de “aplastar violentamente a los que no supieron mandar y hoy no quieren obedecer”. Es decir, a los traidores. Fácilmente se comprenderá que los traidores a la Falange no son los “rojos”, porque los “rojos” no se cobijan en “el claro edificio de la arquitectura falangista”.

La Falange, como partido político, vuelve a quedar reducido a la mínima expresión de antes de comenzar la guerra, recogiendo, además, como herencia de la guerra, la descomposición entre los elementos que constituyeron la Falange primitiva. Los “camaradas de ruta” son ahora implacables enemigos en “la insidia y la murmuración”. Son los que tuvieron “aletargada a España durante dos siglos” (monárquicos) y los que se preocupaban de que “governase o dejase de gobernar Lerroux (conservadores de todas las ramas)”. Estos son los que quieren

enemigos. Está entera, firme, unánime, combativa, fuerte y acotumbrada a la lucha y la muerte y a la victoria, haciendo guardia armada a la Patria, su Caudillo y su Revolución." (*Arriba*, Madrid, 3-1-40.)

✦ "No debemos cansarnos de repetir las cosas. Por de pronto, a nosotros—lo afirmamos sin reservas—no sólo no nos produce fatiga, sino que, por el contrario, lo consideramos extremadamente beneficioso y útil. Existe indudablemente una especie de contumacia nacional—para lo bueno y para lo malo—que nos ha costado—en última instancia—graves quebrantos, aunque por otro lado nos haya valido nada menos que la auténtica salvación. Y frente a esta contumacia para lo malo—inverosímilmente inconsciente a veces, increíblemente consciente a ratos—no es posible, no estamos

dispuestos a dejar que sea posible, el abandono de las armas que por tantas razones deben estar siempre prontas en nuestras manos. Por ejemplo, el decir que la vida es un acto de servicio—como la muerte—no tiene para nosotros novedad de descubrimiento; es vieja doctrina falangista. Pero el hacer que cada día comprendan esta tremenda verdad unos cuantos contumaces que aún no lo comprendieron viene a ser realmente novedad renovada y permanente de singular importancia."

"Una cierta frivolidad extranjizante de buen tono, que iba desde las actitudes escépticas veladas hasta la más "snob" de las incredulidades, pasando por el recortado jardín donde florece la ironía, había invadido ciertas esferas de nuestra sociedad, que se complacían imbécilmente en escandalizar a pacientes y sencillas criaturas de España con el ejemplo

"volver a poner su paño en el púlpito" y los que "sueñan con "males menores" y son "duchos en soñar tercerías".

A *Si se sucen discursos y artículos en la prensa diaria. Toda la campaña se resquebraja en esa misma preocupación por el tiempo pasado. La ofensiva "innumerable" con que amenazó Serrano Súñer, acomete a los que se ven acosados por la "nostalgia". La Falange lo confiesa: los españoles comienzan a desilusionarse. Y si esta confesión se hace de una manera implícita, quiere decir que la desilusión ha salido ya del cauce de las pequeñas preocupaciones. Quiere decir que la desilusión constituye un mal que están dispuestos a atajar.*

L *A locura despreocupada de esta gente que dice "gobernar" en España podemos colegirla por las palabras de uno de sus hombres representativos: Dionisio Ridruejo. La felicidad de un país importa poco a*

de su distinguida manera de vivir al margen de la profunda tragedia que fué nuestra Patria a lo largo de dos siglos de decadencia. Y con frívolas ironías de gran tono se fueron abriendo terribles zanjias de odios y de pasiones, fácilmente fomentadas por el enemigo. A última hora las sencillas criaturas de España, que no entendían aquellas ironías, tuvieron que echarse al campo con un fusil a dejarse la vida sobre las tierras nacionales para salvar nuestro destino gigantesco señalado por la voz universal, profunda y alta, de la providencia de Dios.

Esta empresa nos ha costado mucha sangre. Y esta sangre está para siempre dentro de nuestra memoria. Y como cada día encontramos—a la vuelta de muchas esquinas—contumaces de la ironía, ingeniosos y hábiles críticos del fervor español—hay quien aún asoma a sus ojos cier-

to experimentado escepticismo después de la empresa heroica a la que ha entregado alegremente su vida una generación de españoles—, no queremos dejar de repetir una vez más que la Falange tiene una hora marcada, también hoy, para acabar con el enemigo. El enemigo nos lo ha señalado nuestro Jefe y Caudillo y él nos ha pedido, una vez más, un alerta sin descanso. Por un irrenunciable espíritu imperativo de virilidad y de respeto a nuestros muertos, no podemos dejar sin su merecido estas afeminadas floraciones de sutilezas decadentes a la hora cruda que hoy vive España.” (Arriba, Madrid, 4-1-40.)

* “Esto que hoy le sucede a ciertos prestigios blandos, a ciertas “firmas” que arañan la celebridad, puede ocurrirles cualquier día a esos últimos voceadores de doctrinas falsificadas, a

lo Falange. A ellos “no les importa si cualquier tiempo pasado fué mejor”. A lo que ellos aspiran es al salto en el vacío. No saben lo que quieren desde que prácticamente ha quedado demostrado que lo del Imperio era una frase muy sonora y por lo mismo muy vacía. Ellos quieren el caos, porque “lo poco que se mantiene en pie ha de ser condenado, en gran parte, por la exigencia revolucionaria”. Es decir, que si estábamos al borde del caos, lo que interesa es precipitar la caída, el salto. Y no solamente tienen que convertir al pueblo, ajeno y contrario a sus locuras, sino que, además, tienen que buscar “la pacificación militante”. La pacificación militante de la Falange. Y en esa guerra contra todo y contra todos que anuncian a los cuatro vientos no les importa el hambre, el dolor y la sangre que de nuevo pueda derramarse.

esos últimos faquires del sufrimiento y el valor, a esos muertos que no acaban aún de habitar para siempre la parcela que les corresponde en el infierno blanco de la indiferencia española.” (*Arriba*, Madrid, 30-12-939.)

✦ “Ahora bien, en España han pasado muchas cosas, aunque sean numerosos los españoles que no parecen haberse enterado.” (*Arriba*, Madrid, 10-1-940.)

✦ Silenciosamente, las camaradas que van a reunirse en su IV Consejo Nacional, han realizado tantas cosas sobre la profunda y urgente tarea de España, que más de un sector de los incrédulos y de los papanatas que aún pululan, sobre todos los pesares, habrán de sentir el auténtico “rojo” de su vergüenza.” (*Arriba*, Madrid, 4-1-40, con motivo del IV Consejo Nacional de la Sección Femenina.)

✦ “Españoles: La guerra de liberación ha planteado a España problemas de magnitud sin precedentes: ingentes destrucciones materiales, valores espirituales aniquilados, un sistemático despojo de bienes económicos públicos y privados y una unidad amenazada por los residuos de un sistema político, con sus grupos y sus banderías.

La derrota de los marxistas había forzosamente de dejar en el cuerpo nacional fermentos de disolución y rebeldía entre esa masa de enemigos vencidos.”

“...creándonos, así, el deber de enfrentarnos con el problema de una elevada población penal, ligada con vínculos familiares a un gran sector de nuestra nación.”

“Así España, que sufrió con ella la más terrible de las revoluciones conocidas, tiene hoy que pasar por un período de escasez y de limitaciones, en el que la mala fe de

Veamos, como ejemplo de la lucha sorda que se desarrolla en España, este comentario al discurso pronunciado por Franco en la noche última de 1939. El poder del enemigo, la amplitud de su influencia, la advertimos sencillamente en esas prolongadas amenazas que no acaban de decidirse a poner en práctica. Y, al cabo de los meses de repetirlas, hacen al enemigo—ese enemigo que dicen es enemigo tradicional de la España imperial y al cual achacan todas las desgracias que sobrevinieron sobre España desde hace dos siglos—un llamamiento fraternal. Mejor dicho: imploran una paz preliminar y vergonzante. Para repetir inmediatamente la amenaza.

QUEREMOS dar a nuestros lectores una referencia escueta de la España por medio de una carta cuya copia obra en nuestro poder y que dice, entre otras interesantes cosas, lo siguiente:

los enemigos encubiertos encuentra campo favorable para sus enredos.”

“Yo vengo previniendo a los buenos españoles, desde el día mismo de la Victoria, se preparen para estas batallas de la paz, mediten todos cuáles son sus deberes hacia un Estado que tantos dolores ha costado crear y cierren sus filas contra el enemigo. Es necesario salir al paso de la insidia y de la calumnia: cerrar la boca de los difamadores.

El árbol se conoce por sus frutos, y donde hay un murmurador, un sembrador de alarmas o de insidias, hay siempre un traidor.

¡En guardia todos los españoles! ¡Alerta la Falange!

¡Qué puesto de honor le corresponde en esta lucha!

No por pequeños hemos de despreciar a nuestros enemigos. A nadie se oculta que vivimos los

momentos políticos más interesantes de nuestra historia, y en ellos han de unirse para el ataque los enemigos internos de nuestra nación, con la eterna anti-España, entre los que destacan esos pequeños grupos de cretinos que pasean su miseria física y moral, alternando las tertulias frívolas con los lugares de crápula, para verter en ellos las consignas que del extranjero les remiten, y que no vacilan en buscar ambiente hasta en aquellos sectores de población afectados por el área penitenciaria, intentando echar sobre el régimen que parecen patrocinar, el balón de hermanario con una monstruosa impunidad para los crímenes de nuestros hermanos.

¿Cabe más miseria física y moral?

Otras veces es la falta eventual de pan en algún pueblo, o la escasez de artículos, el motivo explotado para sus torpes maquina-

“El otro aspecto importante es el de España. Te supongo enterado, pero por si no lo estás he aquí lo más importante:

Después del traslado de los restos de Primo de Rivera, los falangistas han realizado varias matanzas. Hasta el momento tenemos noticias de la muerte de M. C., de varios otros compañeros de Almería y de otros de Madrid. Los asesinatos alcanzaron hasta a personas sin significación alguna, y fueron de tal naturaleza que Aranda se trasladó a Alicante y ordenó el fusilamiento de cuatro falangistas. Se armó la de San Quintín y Aranda hubo de dirigirse a Madrid velozmente, donde dimisionó. Mientras tanto, la descomposición política se acentúa, el Ejército se divide y los monárquicos se aprovechan para fomentar su campaña restauradora. Desembarcaron en Cádiz los suegros de príncipe

ciones. No basta salirles al paso con la corrección, es necesario, paralelamente, divulgar cómo los sacrificios de nuestra nación son ínfimos en relación con los que alcanzaron a otros pueblos que sufrieron la guerra.

Rusia, que pasó una revolución de igual signo que la que asoló a España, padeció durante muchos años horrendas mortandades causadas por el hambre; otros pueblos de Europa, análogamente, conocieron penalidades sin cuento. ¿Qué son nuestras pequeñas dificultades comparadas con las de ellos?

Jamás Gobierno alguno tuvo que enfrentarse con mayores y más graves problemas."

"Este desnivel permanente y visible de nuestro comercio encierra tal gravedad para nuestra economía, que el suprimirlo ha debido constituir la directriz principal de nuestra política económica, que

evitaría el que la riqueza nacional se agotase en esta sangría suelta de centenares de millones que anualmente marchan a vigorizar la economía de los países exportadores."

"Este examen, sin duda harto prolijo pero necesario, os demostrará nuestra situación y cómo ha existido un campo favorable para atacar el problema de nuestra balanza comercial, ya que España ofrece tierras magníficas para ser regadas, montes para su repoblación, cantidad de materias primas transformables y brazos con exceso para el trabajo."

"Ahora comprenderéis los motivos que han llevado a distintas naciones a combatir y a alejar de sus actividades a aquellas razas en que la codicia y el interés son el estigma que las caracteriza, ya que su predominio en la sociedad es causa de perturbación y de pe-

don Juan para preparar el campo a su yerno, candidato al trono. En Sevilla, los suegros tienen una adhesión unánime, pero los falangistas no quieren soltar el poder. Los monárquicos se dirigen, dentro y fuera de España, a los izquierdistas. En Londres, París y Suiza se han hecho determinados sondeos cerca de determinadas personalidades.

Toda España se opone al Falangismo. En tanto que algunos refugiados regresan a España, aunque saben el destino tremendo que les aguarda, pero desesperados por su situación en Francia, muchos españoles huyen de nuestro país. Hay entre éstos un gran contingente de requetés y falangistas. La vida es carísima. Faltan víveres y tejidos. Y comienza a volverse la cara hacia los izquierdistas ante la seguridad de un próximo regreso

ligro para el logro de su destino histórico.

Nosotros, que por la gracia de Dios y la clara visión de los Reyes Católicos, hace siglos nos liberamos de tan pesada carga, no podemos permanecer indiferentes ante esta nueva floración de espíritus codiciosos y egoístas, tan apeados a los bienes terrenos, que con más gusto sacrifican los hijos que sus turbios intereses."

"Mas esta Revolución que tantos quieren, y que ha de ser la base de nuestro progreso, tiene poderosos enemigos; los mismos que al través de los años fueron labrando nuestra decadencia; es la triste herencia del siglo liberal, cuyos restos intentan en la oscuridad revivir y propagarse, fomentados por los eternos agentes de la anti-España.

Son los que bajo Carlos III introdujeron en nuestra nación la Masonería a caballo de la Enci-

clopedia; los afrancesados, cuando la invasión napoleónica; los que con Riego dieron el golpe de gracia a nuestro Imperio de ultramar; los que rodeaban a la Reina gobernadora, cuando decretaba la extinción de las Ordenes religiosas y la expoliación de sus bienes, bajo la inspiración de Julio Mendizábal; los que en el 98 firmaron el torpe Tratado de París, que a la pérdida de nuestras Antillas unía graciosamente nuestro archipiélago filipino, a muchas millas del teatro de la guerra; los que en un siglo escaso hicieron sucumbir al más grandioso de los Imperios, bajo el signo de la Monarquía liberal y parlamentaria; los mismos que en nuestra Cruzada, sirviendo intereses extraños, lanzaban las consignas de mediación y en nuestra retaguardia intentaron verter el descontento.

Esta es la ejecutoria de una época y el estigma de un sistema,

Franco ha querido amnistiar, pero ha sido derrotado en el Consejo. Para contener los ataques de los monárquicos ha dicho, privadamente, que va a ofrecer un referéndum para que se opte entre la Falange y el Rey. Se ha consultado sobre el futuro monarca y se ha convenido en el príncipe don Juan, segundo hijo del Rey Alfonso. La quiebra es tan grande y la necesidad de buscar una salida tan urgente, que piensan reconocer las cuentas corrientes de los republicanos. Además, en el exterior se aconseja a determinadas casas comerciales que se abstengan de comprar porque el Estado se hunde.

El día 14 de diciembre, un periódico francés publicaba una nota, tomada de otro periódico inglés donde se anunciaba para un plazo de dos semanas la renovación del Gobierno franquista, con el fin de dar paso a la Monarquía; que todos los partidos políticos antiguos

que tiene que grabarse en el ánimo de los españoles.

Viven todavía las generaciones que al correr de estos últimos años sufrieron sus consecuencias con las miserias y la limitación de horizonte de la vida española, en la que sólo el breve paréntesis de mando del general Primo de Rivera pone en el panorama albores de esperanza, pero los mismos que en la vida contemporánea habían sido actores de nuestra decadencia, se encargaron de derribarlo, con sus intrigas, y que se perdiera la coyuntura que España tuvo para su renacimiento.

¿No véis en nuestros días análogos designios?

Quisieran que se malograra nuestra Revolución; muchos de dentro y fuera están interesados en que no se realice.

¿No os apercebís cómo insidiosamente y malévolamente se intentan sembrar dudas y fomentar des-

confianzas dentro y fuera, contra nuestro Movimiento, al tiempo que se lanzan especies de anacrónicas dictaduras militares o de restauración de viejos poderes, intentando hacer ambiente al sistema bicéfalo que esterilizó la obra y facilitó la caída del general Primo de Rivera?

¿No os apercebís cómo quisieran convertir nuestra Revolución en paréntesis que, traicionando los sacrificios hechos, les permitiera volver al tinglado de la farsa política, para siempre caída?

¿Creen los autores de esas especies que España sigue siendo un país de siervos, en el que unas murmuraciones de café o el propósito de unos logreros pueden torcer el rumbo de una Revolución histórica por la que han muerto tantos de los mejores, sin que los que tantísimo sacrificaron defendieran con uñas y con dientes esta herencia sagrada?"

habían sido consultados y estaban de acuerdo; que volverían todos los emigrados, etc.

Todo el mundo en España apoya esta lucha monárquica contra la Falange y la situación se ve tan madura que los monárquicos han lanzado su primer manifiesto."

Esto es lo que los franquistas llaman "otras formas", "otros tibios modos", "otras componendas". Los que propugnan esas soluciones son los "traidores", los del "silencio hosco", los de "la contumacia criminal", los "faltos de amor a la patria". Pero, no hace falta que nosotros lo digamos. Ellos mismos lo aclaran al hablar de los que "vivían al margen de la profunda tragedia" "a lo largo de dos siglos de decadencia".

“Necesitamos una España unida, una España consciente. Es preciso liquidar los odios y las pasiones de nuestra pasada guerra, pero no al estilo liberal, con sus monstruosas y suicidas amnistías, que encierran más de estafa que de perdón; sino con la rendición de la pena por el trabajo, con el arrepentimiento y con la penitencia; quien otra cosa piense, o peca de inconsciente o de traición.”

“Mientras el oro sea en el exterior el módulo de estimación de las monedas y un metal confiado por los pueblos, no podemos prescindir para nuestras relaciones comerciales de su existencia y de contar con una masa de dinero o de oro con que cubrir el déficit de nuestra balanza de pagos.

En este orden, tengo la satisfacción de anunciaros que España posee en sus yacimientos oro en cantidades enormes, muy superiores a aquellas que los rojos, en

combinación con el extranjero, nos despojaron, lo que nos presenta un porvenir lleno de agradables presagios.

En el orden interior, ya no se nos hace necesario. La política económica de la España nacional, en tres años de guerra, sin oro, sosteniendo al mismo tiempo una costosa lucha, nos demuestra lo artificioso del papel del oro en las actividades interiores de la nación.

Alemania, arruinada, sojuzgada, a través de la Gran Guerra, resurgió sin oro y en las condiciones más desfavorables, por carencia de materias primas.

Cuanto más se estudia la economía, más se aprecia el papel artificial que en ella desempeña el oro, que pasa del adorno de los cuellos de los bárbaros a imponerse como dueño y señor de los metales útiles y de todos los bienes de la tierra; constituido como

PUES bien; entre “incrédulos”, “papanatas”, “desilusionados”, “traidores”, “contumaces” y toda laya de enemigos, se levanta Franco para pronunciar ese lamentable discurso de Nochevieja. En él apreciamos el catálogo general de todos los problemas. Franco comienza por el problema fundamental: imposibilidad de convivencia. Y lo que es peor: que no intentarán hacer nada por aminorar las causas de esa imposibilidad.

Los restantes problemas que aquejan a nuestra patria son tratados por el “generalísimo” en forma pintoresca. Disculpamos que Franco no sepa escribir sus propios discursos, pero lo que no es disculpable es la ausencia de un elemental sentido común que lo aleje del ridículo. El hecho de que tenga que recurrir a las dificultades que atravesó Rusia en su post-revolución, ya dice bastante. Y la contradicción absurda e incontrolada la encontramos, no en párrafos sueltos, sino en dos líneas

simbolo monetario, es, sin embargo, reemplazado en su función a la aparición de las Artes Gráficas por los cheques, billetes de Banco, las acciones, las obligaciones, desceñiendo de su trono para encerrarse en las arcas de los Bancos emisores, donde reposa, desempeñando una ficción que celosamente defienden los países productores de oro o que han alcanzado las más grandes reservas.”

“Un país como el nuestro, débilmente industrializado, con grandes posibilidades de mejorar en el orden agrícola, ganadero, con una riqueza minera muy estimable y un nivel medio de consumo por hombre muy inferior a los restantes países europeos, posee un vasto campo de resurgimiento, impulsando en forma armónica las fuentes de producción y la capacidad de consumo.” (Del discurso pronunciado por Franco en la noche del 31-12-939.)

* “Para nadie es un secreto que el enemigo, vencido en la guerra, trata de anular nuestro esfuerzo quitándole a la victoria militar el contenido político que forzosamente ha de tener.

Para conseguirlo, para no detener el descenso patrio iniciado hace siglos, recurren a todos los medios de que son capaces conciencias tan perversas como las que anidan en los que no supieron vencer, porque no tenían razón, y un día lanzan la especie de una dictadura militar que va a arrojar de los puestos de mando a los que labraron la victoria.

Otros, anuncian catástrofes que llevarán el hambre y la miseria a nuestros hogares, cuando saben que, a pesar de las dificultades de la guerra europea, el Estado se esfuerza por lograr...”

“Todo para justificar la vuelta a un pasado lleno de vergüenzas. Otros, en fin, constantemente, y

que van una a continuación de otra. Termina un párrafo así: “¿Qué son nuestras pequeñas dificultades comparadas con las de ellos (se refiere a las de los rusos)?” Y comienza el párrafo siguiente: “Jamás Gobierno alguno tuvo que enfrentarse con mayores y más graves problemas”. Después de esto creemos holgado todo comentario.

El pintoresquismo se agudiza cuando habla del problema económico. España está en magníficas condiciones, dice Franco. Tiene inmensas riquezas. Pero existe una pequeña dificultad. Esas riquezas están en las tierras, que hace falta regar, y en los montes, que es preciso repoblar, y en las materias primas, que es necesario extraer del subsuelo.

Y viene, a continuación, el ataque furibundo a la monarquía liberal. Franco se manifiesta contrario a la restauración. Ni siquiera tolerará que se hable de dictaduras militares. ¡Nada de poderes bicéfalos! Para hacer las cosas mal se basta un hombre solo.

esto es lo más grave, se empeñan en hacer ver cómo es imposible la convivencia entre los que juntos combatieron.”

“Cuando, terminados todos los actos, iba a retirarme a mi cuartel general, un numeroso grupo de falangistas y requetés, saliéndome al paso, me rogaron, y esto es lo interesante, por lo que procuro reproducir sus palabras: “que para demostrar a los que en la retaguardia se producían tan torpemente con sus rivalidades”, y que en la hermandad en el frente era un hecho...”

“Frente a esta verdad, de poco sirven las insidias de algunos farisantes que, titulándose fieles intérpretes de la doctrina de José Antonio o depositarios de las tradiciones seculares, tan gloriosamente defendidas durante un siglo, traten de sembrar la confusión y el desorden entre los que, juntos, lucharon y sufrieron.”

“...que nada ni nadie podrá ya romper, llegando, si el caso lo requiere, a empuñar otra vez las armas para de nuevo vencer a los que pretenden mancillar el honor de los caídos.

Hemos, pues, de seguir alertas constantemente. Más aún: prepararnos para la lucha que, dentro o fuera de casa, quieran plantearnos los que desde hace siglos nos combaten.”

“Paralelamente a estos trabajos, que tan fácilmente hemos desarrrollado dentro de una cultura común, es preciso que dediquéis también vuestras actividades, poniendo en ello todo vuestro cariño, a ese pueblo valiente, a esa raza vigorosa del otro lado del Estrecho, que tan generosamente dió su sangre cuando la garra del marxismo creyó encontrar fácil presa en la patria hispana. A ese gran pueblo marroquí que, sin conocer exactamente los términos en

Pero, repetimos que lo pintoresco exacerbado está en lo económico. Franco resuelve el problema de la falta de oro con la seguridad de que se encuentra debajo de la tierra, y, además, con la sustitución de la imprenta. “El oro ha sido reemplazado por las Artes Gráficas” dice Franco. Y se queda tan tranquilo.

Ya los pocos días, es el señor Muñoz Grande, Secretario general del partido, quien repite los conceptos vertidos por Franco en su discurso, ciñéndolos al ataque contra el “enemigo interior”.

Que no existe unidad entre los falangistas lo vemos de nuevo en esa anécdota que relata Muñoz Grande. Mejor aún: esa anécdota nos demuestra que nunca ha existido la unidad entre ellos. Franco, durante la guerra, tenía desunida, en el fondo, incluso a la retaguardia que le era adicta, porque “se producían torpemente con sus rivalidades”.

que estaba planteada nuestra guerra civil, sólo por el enorme entusiasmo que en sus huestes desperataba el prestigio de nuestro Ejército y la valía de Franco...”

“...vinieron a nuestro suelo para, a las órdenes del Caudillo, y al lado de nuestra juventud, imponer la razón a los que tan torpemente creyeron que había llegado la hora del reparto que ordenaran de Moscou.”

“Que si algún malvado o imbécil tratase de perturbar la paz a costa de tanta sangre ganada, otra vez se levantaría toda nuestra juventud, y a la cabeza de ella el S. E. U. aplastaría a los que con su traición quisieran hundir a España.” (Del discurso del general Muñoz Grande, Secretario general de la Falange, en la sesión inaugural del Consejo Nacional del Sindicato Español Universitario, recogido en *Arriba*, 5-1-940.)

Así transcurre la vida, llena de violencias internas, de hondas preocupaciones, sin salidas próximas. El infierno español acrecienta, con tales discordias, las dificultades de toda índole. El peligro de una nueva guerra civil repica en las puertas del “nuevo régimen” con angustiosa persistencia. Los insensatos que todo lo han destruído dicen en voz alta su decisión de llegar hasta los más bajos y profundos resquicios de los cimientos del Estado para llevar a efecto el último aniquilamiento.

No se detienen para ello ante su propia debilidad como partido político. De nuevo siembran el halago entre los jefes marroquies. En los moros afincaron el comienzo de su traición y con los moros amenazan de nuevo para sostener el crimen.

I M P E R I O

y comedores colectivos

✦ “La delegada nacional de Auxilio Social, Mercedes Sanz Bachiller, ha recibido de D. Juan March un cheque de 100.000 pesetas con destino a las necesidades de la Obra.” (*Arriba*, Madrid, 20-12-39.)

✦ “Pero si se examina el origen de la necesidad que afecta a una masa de individuos se verá que en parte tiene por causa la organización social y económica; más exactamente, la desorganización; otras son necesidades co-

lectivas de momento: la guerra, el paro obrero, etc.”

“Auxilio Social, al realizar estas obras sociales, ha de hacerlo conforme a las siguientes directrices:

Primera.—Supuesto que se trata de una función pública ejercida por delegación de la Administración, ésta debe reservarse la dirección.”

“Toda pulcritud será poca—en su verdad y en su manifestación—para así poder confundir a los enemigos, que no han de vacilar

EL Tercer Congreso de Auxilio Social nos ha descubierto, de una manera oficial, la triste realidad de la vida normal en España. El orgullo de los dirigentes falangistas consiste en la posibilidad de dotar a pueblos y aldeas de comedores de Auxilio Social. Este Tercer Congreso plantea problemas pavorosos que los distintos delegados discuten con discursos hinchados de frívola fatuidad. En la España franquista todo pretenden arreglarlo con frases reveladoras de las magnificencias del “nuevo estilo” retórico. A la hora de la verdad hacen públicos donativos como ese que Juan March; el famoso contrabandista mallorquín, entrega a Mercedes Sanz con destino a lo que ellos llaman “necesidades de la Obra”.

ni encontrarán en su conciencia obstáculos para utilizar la murmuración y la calumnia como arma política.”

“Espíritus excesivamente impregnados de “juridicidad” han censurado la actuación del ministerio de la Gobernación en los casos en que, excepcionalmente, se han impuesto sanciones por no suscribir la “ficha azul”. Ciertamente es una suscripción voluntaria; pero nuestro Estado no puede ver con indiferencia el pernicioso ejemplo de quienes, teniendo posiciones económicas importantes, desertan de los deberes de la hora presente.”

“Los comedores colectivos, fus-

tigados por José Antonio con referencia a Rusia, han sido una solución del momento...” (Discurso de Serrano Súñer, en la clausura del Tercer Congreso de Auxilio Social. 21-12-39.)

* “Se calcula en unos quince millones de pesetas los donativos que el Gobierno del Reich ha venido haciendo a Auxilio Social desde la liberación de Madrid.

Estos envíos, que transportaron 45 barcos y ocho aviones, fueron, principalmente, de 8.925.000 kilogramos de víveres varios; harina, 6.430.370 kilos; patatas, 2.502.650; jabón, 12.074; flocos de avena, 133.000; 82.500 de ba-

Los niños y las viudas, los parados y los ex combatientes, tienen que pasar por la afrenta de que Juan March compre la salvación de su alma a precio tan reducido como es el hambre de los españoles.

Pero, y en ello coinciden todos los delegados de Auxilio Social, las tareas de Auxilio Social no han terminado aún. Es decir, la Falange es previsora—un mérito que le reconocemos a la Falange—y afirma que Auxilio Social tiene todavía mucho que hacer. Es decir, que el hambre y la miseria no han alcanzado en España, aún, majestuosidad imperial.

El señor Serrano Súñer, ese magnífico “métomentodo” que ha saltado de las filas de Acción Popular a regir los destinos de la Falange, subraya esa verdad que ya en otro número hemos afirmado: la función de Auxilio Social es una función pública ejercida por delegación de la Administración. No se trata, por tanto, de una obra de caridad puesta en práctica por las personas pudientes; es una obligación del Estado, porque el problema es nacional, en toda sus dimensiones geográficas y trágicas.

Y para rematar su discurso, el ministro de la Gobernación tiene que recurrir al ejemplo de la Rusia de los años del hambre para conformar a los desesperados por el hambre propia. Nos parece que los

calao; azúcar, 69.000; 50.000 de arroz; judías, 89.000; carne en latas y tocino, 32.499; leche condensada, 75.072 latas; 12 camiones; dos instalaciones de clínica para la Obra Nacional del Ajuar. Además fueron enviados en 226 cajones y 430 paquetes: vitaminas, aceite de hígado de bacalao, leche en polvo (6.000 kilos), medicamentos, etc.; cooperando espléndidamente en esta forma la nación alemana, al trabajo abrumador de Auxilio Social en las primeras semanas de la liberación de Madrid y de las últimas provincias que sufrieron el dominio rojo." (De Arriba, Madrid, 21-12-39.)

✦ "A las doce de la mañana de

ayer, en el edificio de la Delegación Nacional de Auxilio Social, tuvo lugar el acto de la entrega de los víveres que la Misión militar italiana que preside el embajador de Italia en España, general Gambará, ha dedicado a la Obra con motivo de las festividades de Navidad."

"Cruzó las calles de Madrid el convoy que había traído desde Barcelona el envío, y que formaban seis camiones, conteniendo 500 quintales de los siguientes artículos: arroz, pasta para sopa, azúcar y tocino." (Agencia "Cifra", Madrid, 27-12-39.)

✦ "Aparte de las instituciones de índole paliativo y transitorio

partidarios de Franco no tendrán duda alguna sobre la bondad del famoso paraíso franquista.

CON motivo de este Tercer Congreso de Auxilio Social los periódicos publican diversos comentarios. No falta, como es lógico, el elogio caluroso a Italia y Alemania por su ayuda en la obra benéfica de la mencionada institución. Reproducimos una lista de los víveres que desde la Alemania hitleriana y agobiada por los problemas de alimentación, envía el Auxilio Social alemán. Nuestros lectores no podrán comprender nunca cómo es posible que Alemania, que desde hace muchos años reprocha a Inglaterra el hambre de los alemanes, pueda desprenderse de unos kilos de alimentos que tan necesarios le son. Y si el lector se para a pensar sobre la clase de las mercancías del donativo, su asombro romperá en exclamaciones al leer que Alemania —y esta es la segunda vez que nos lo dicen en su Prensa— manda arroz a España. Pero, no es solamente Alemania. También Italia envía arroz a nuestro país. Y aunque no sean más que 500 quintales, el traslado de Barcelona a Madrid constituye un espectáculo más interesante, para los pueblos del trayecto, que el entierro de José Antonio.

creadas para mitigar los rigores de la guerra y remediar las urgentes y obligadas necesidades de la post-guerra—Comedores y Cocinas de Hermandad, donde se reparten más de 50 millones de comidas al mes—...”

“Las familias asistidas por esta nueva institución alcanzan la importantísima cifra de 1.250.000.” (Arriba, Madrid, 31-12-39.)

✦ “Los niños españoles, singularmente los más estudiosos, los que saben leer y escribir y son “flechas” o “pelayos”, con ambición de otras muchas categorías, deben ahora un recuerdo, fuerte

y sensible, lleno de ternura, a los niños de Finlandia.” (Concha Espina, ABC, Madrid, 24-12-39.)

“La Fiesta de Navidad es la fiesta de los niños felices que se salvaron de Herodes. Pero ¿felices éstos o felices aquéllos? Hay un tremendo misterio en el sacrificio sangriento de aquellos niños que pertenecieron a la generación que debía traicionar y crucificar al Redentor.” (Felipe Sassone, ABC, Madrid, 24-12-39.)

✦ “Apenas se ha apagado el estruendo de la más terrible guerra que España ha padecido, con cualquier otro régimen menos fuerte,

VEAMOS ahora estos datos escuetos y terroríficos que los periódicos publican. Son cifras sacadas de los archivos de Auxilio Social y facilitadas a la Prensa por su sección de Propaganda. Por más que nuestra especulación agota docenas de motivos, de argumentos, no comprenderemos cómo es posible la publicidad de esas cifras. Puede el lector entretenerse en unas simples operaciones aritméticas y él solo llegará a conclusiones desoladoras. Por ejemplo, con esos 50 millones de comidas repartidas cada mes. Un individuo hace, cada día, dos comidas. ¿Cuántos individuos se necesitan para consumir esos 50 millones de comidas mensuales?

Fácil será de prever cómo se desarrolla la vida infantil en la España de Franco. A pesar de ello, todavía existen insensatos que les recuerdan a los niños de la España republicana, los sufrimientos de los niños finlandeses. Si nos dejáramos llevar por las reacciones que en nuestros sentimientos producen tales palabras, podría alguien acusarnos de ceguera por apasionamiento. Queremos dejar al que lea la libre voluntad de indignarse por su cuenta.

En un artículo de Felipe Sassone encontramos esas palabras, esa referencia sorda y soterrada a Herodes. Esta justificación de la matanza de niños debe venir arrastrada por un complejo de responsabilidad comprometida y morbosa. ¿Por qué justificar a Herodes, en plena

España se debatiría aún con los agobiadores problemas que crea la terminación de una lucha civil tan sangrienta y destructora como la nuestra..."

"No sólo ha normalizado la vida nacional en sus múltiples aspectos, sumida en una espantosa desorganización, en un caos absoluto..." (Arriba, Madrid, 13-12-39.)

✦ "Es grande, muy grande el mal que nos hicieron; pero no importa; pronto llegarán, ya están llegando a nuestras costas las naves que, con sus mercancías, completarán los abastecimientos,

y con materias primas que, impulsando nuestra industria y mejorando la agricultura, remediarán pronto y totalmente el paro que hoy tan justamente nos preocupa." (Discurso de Muñoz Grande, Secretario general de la Falange, pronunciado en la sesión de apertura del Tercer Congreso de Auxilio Social, el 14-12-39.)

✦ "La Comisaría General de Abastecimientos va a dar órdenes a los gobernadores civiles de las provincias productoras de aceite para que puedan movilizar-se las existencias de este artículo, incluso llegando si fuese preciso

Navidad? Franco mató, casi, tantos niños como Herodes. Y no es que entre los niños muertos por la aviación franquista estuviera el vengador de tanto crimen, porque los redentores de España no pertenecen a esa tierna generación. A Franco le harán justicia los hombres de su misma edad. Pero, Felipe Sassone, trata de apartar de la imaginación de las madres, en la noche de Navidad, la imagen del causante de tanto mal. Justificar a Herodes es justificar a Franco. Y quieren que los ojos de las madres españolas abandonen la imagen recordada de sus hijos para dedicar un recuerdo a los niños de Finlandia...

A cada paso nos hablan del caos, de que ya se comienza a salir de ese caos, y como esperanza fácil y halagüeña, afirman que "ya vienen" las naves que traen a España el pan que ha de mitigar su hambre. Después de un discurso como el pronunciado por Franco el día 31 de diciembre mueve a compasión ese cabo esperanzado que lanzan al pueblo hundido en la miseria. Franco, indocumentado y fanfarrón, insensato y dócil a sus colaboradores, recitó el discurso más peregrino que gobernante alguno se haya atrevido a recitar desde hace muchos años. Después de la exposición de una riqueza quimérica e intangible—en el subsuelo, en los riegos, en la repoblación forestal, etc.—todo se reduce a que por boca del Secretario general del partido sepamos que las espe-

a la incautación. En diversas regiones se han establecido gravámenes provinciales que han dificultado dicha movilización. Con las órdenes circuladas ahora, merced a la gestión de la C. N. S., en breve llegará aceite a Madrid y la ciudad quedará abastecida." (Ya, Madrid, 15-12-39.)

✦ "El consumo de leche pasa ya en Madrid de doscientos mil litros diarios."

"Están en camino 150.000 kilos de aceite."

"En breve se pondrán a la venta importantes cantidades de huevos."

(Tres títulos de una sola noticia, que publica Ya—28-12-39—en primera plana.)

✦ "Hacia Madrid están ya en camino ciento cincuenta mil kilos (aceite), los cuales permitirán, por lo pronto, repetir el reparto, que se hará durante esta misma semana..." (Ya, Madrid, 29-12-39.)

✦ El racionamiento será de un huevo por persona." (Ya, 29-12-39.)

✦ "Se ha terminado eso de los pajaritos. No sólo lo de cobrarlos

ranzas se cifran en unas naves que "están a punto de llegar". He ahí la cacareada autarquía de la Falange.

Pero esas naves llegarán lo mismo que ha llegado el aceite y la leche a Madrid. En el número 1 del primer volumen de nuestra publicación, reproducíamos textos de la prensa madrileña, fechados en octubre, y en los cuales se afirmaba, de modo rotundo, que Madrid iba a tener leche desde la semana siguiente. Han pasado varios meses y Madrid sigue sin leche suficiente para remediar las necesidades más apremiantes. Dicen que en Madrid el consumo de dicho líquido pasa de los doscientos mil litros diarios. Madrid ha vuelto a tener más del millón de habitantes. De nuevo recurrimos a la paciencia del lector para unas simples operaciones aritméticas. Lo mismo podemos decir del aceite, lo que es más problemático, porque el aceite, como las naves, está en camino. Y todo lo más que va a ocurrir es que podrá repetirse el suministro de un cuarto de litro por persona. Después, a esperar de nuevo. Y es que la autarquía falangista, en este caso concreto del aceite, consiste en bastarse a sí misma y a todo el Imperio: Italia y Alemania, que es ya suficiente. Y ni siquiera le queda al madrileño de los pajaritos fritos. Primero, porque la autoridad prohíbe cazarlos, y, segundo, porque cuando los ponen a la venta valen a peseta cada uno.

a peseta. Sino lo de venderlos. Los tiempos actuales prohíben sacrificar a las tiernas avecillas. Total, que se fueron con la queja a las autoridades y las autoridades, por milésima vez, han vuelto a asegurar que no se pueden cazar, y, por tanto, no se pueden freir los pajarillos.” (*Arriba*, Madrid, 28-12-39.)

✦ “Las camaradas de toda España han realizado estos días una ejemplar labor de preparación de agualdos para los heridos y mutilados de guerra.”

“Hemos preparado paquetes magníficos, incluso con prendas

de abrigo, y todos los mutilados y heridos reciben también, juntamente con los obsequios de la Falange, un retrato del Caudillo y otro de José Antonio.” (*Palabras de Pilar Primo de Rivera*, *Arriba*, Madrid, 26-12-39.)

✦ “Nosotros queremos decirle a este soldado que no ceda a la tristeza que pueda causarle el olvido, porque siempre son los menos y los peores aquellos que olvidan, y por que sí, como en el mismo papel le declaran, cuenta con el recuerdo permanente del Caudillo, esto sólo basta y es garantía de la extensión y profun-

LOS soldados españoles que combatieron, por circunstancias de lugar y situación al lado de Franco, tampoco han encontrado aún el paraíso prometido. Los ex combatientes no pueden ser reincorporados al trabajo y su situación es igual, y algunas veces peor, que la de la población civil. Si es un problema la situación de los oficiales provisionales—médula combativa del Ejército franquista—, podremos figurarnos cuál es la de los humildes ex combatientes. Los mutilados y heridos vivieron, las pasadas Navidades, la afrenta de unos obsequios recolectados por las señoritas de Auxilio Social. En la palabras de la Delegada nacional de la Falange Femenina no se especifica en qué consisten los obsequios, cuyos paquetes contienen—asómbrese el mundo—“hasta prendas de abrigo”. Una cosa cierta hay en el regalo y cuya calidad se menciona: los retratos de Franco y de Primo de Rivera.

Sin embargo, su excelencia no olvida a los moros. La Pascua musulmana ha recibido el donativo del cristianísimo “caudillo” español. A éstos, a los moros, no les manda Franco fotografías: les manda carneros, que es cosa alimenticia, digerible. Los ex combatientes españoles, por el contrario, coincidiendo también con las Navidades, han recibido una notificación que les hace recordar el desamparo en que se encuentran. La Falange se desentiende de ellos encogiéndose de hombros y afirmando, con palabras intolerables “muy del nuevo estilo”,

didad del recuerdo de España.”
(Arriba, Madrid, 28-12-39.)

* “Tetuán, 27.—Como el día 20 se celebrará la tradicional Pascua musulmana de Aid el Kebir, llamada Pascua Grande y conocida vulgarmente por el nombre de Pascua del Borrego, Su Excelencia el Generalísimo ha concedido 500.000 pesetas para adquirir carneros con los que puedan celebrar esta tradicional fiesta las numerosísimas familias musulmanas de las plazas del Protectorado y Soberanía.” (Agencia “Logos”, Madrid, 28-12-39.)

* “En otros el recuerdo doloroso ponía en las almas un dejo de tristeza, porque faltaba alguien que cayó en las trincheras peleando contra los enemigos de Dios y de la Patria.”

“Por eso los Caídos por Dios y por España estuvieron presentes en el corazón de los españoles...”
(A B C, Madrid, 26-12-39.)

* “Ejército.—El ministro del Ejército informó al Consejo sobre los proyectos en curso para resolver la situación de los alféreces provisionales.”

* “En la próxima Primavera

que tienen bastante con el recuerdo permanente de Franco. Y los carneros para las cábilas de Marruecos, prestas siempre a cualquier otra invasión que se les ordene.

DE los otros, no hablemos. La gran masa de combatientes que peleó por la independencia de la patria; los que cayeron en las mardugadas de la emboscada y de la “misión” falangista; los centenares de miles de muertos en todos los frentes y en todas las retaguardias, esos no cuentan para nada en la hora del recuerdo. En eso consiste la religiosidad falangista. Los hogares, preñados de angustiosas ausencias y saqueados en feroces persecuciones, todavía en esas horas augustas de la Navidad, no merecen el respeto de la Falange. El recuerdo es tan sólo para los que ellos llaman—encubriendo el más horrendo crimen de la historia contemporánea con palabras que deberían recibir más respeto—“los caídos por Dios y por la patria”.

Al cabo de tres años de guerra, en noviembre del año pasado, los católicos vascos lograron—piedad del Estado de Franco—que sus muertos alcanzaran tierra en recinto sagrado. Son los miles de vascos y navarros que sucumbieron en su tierra, donde no hubo lucha ni combates militares, para satisfacer el odio del Carlismo, sediento de sangre, y de monstruosos curas trabucaires.

quedará absorbido el paro." (Ya, Madrid, 30-1239.)

✦ "Antes de la guerra la lotería fingía para el español una aventura redonda."

"Pero, hoy las cosas han cambiado. Todo un viejo orden de ideas se viene al suelo con estrépito y se rompe en mil pedazos." "La fe de los españoles no radica ya en la lotería." (Arriba, Madrid, 21-12-39.)

✦ "La lotería española es algo más que una tradición: es una institución afianzada por casi dos siglos de existencia."

"Mañana, miles de españoles esperarán anhelantes su "hora de suerte", que será de desilusión para muchos..." (Arriba, Madrid, 21-12-39.)

✦ "A la una de la tarde acudió el primer ciudadano ante la puerta de la Casa de la Moneda, dispuesto a esperar a que den la entrada para el sorteo de hoy por la mañana. Poco después acudieron otros, y a las cinco de la tarde la "cola" típica estaba ya formada, pero sólo por cinco personas; dos hombres, dos mujeres y una chiquilla de doce años. Con la noche llegó el frío, y surgió

El Boletín Oficial del Obispado de Pamplona, del día 10 de noviembre, inserta la siguiente circular de Monseñor Olaechea, dirigida al clero de su diócesis:

"Venerables hermanos: El grave deber que nos incumbe, cual es el procurar que los restos mortales de todos los hijos de la Iglesia reposen en la tierra sagrada de todos, mientras no se pruebe, de modo terminante, que hayan muerto rechazando los Santos Sacramentos, "podemos ya cumplirlo", contando además, para ello, con el entusiasta apoyo de nuestro Gobernador civil, que nos da, así, una prueba más de su ejemplar espíritu cristiano.

En consecuencia, de acuerdo con las familias de los difuntos y siempre en los casos en que ello sea posible, de acuerdo igualmente con el Alcalde del lugar, debéis prestar vuestra ayuda para el traslado de los restos mortales al cementerio en forma estrictamente religiosa y privada, con la discreción que el asunto requiere; más aún: debéis inculcar a las familias el deseo de realizar este traslado lo más pronto posible, para tener así el consuelo de saber que dentro de los límites de vuestra jurisdicción territorial no hay nadie fuera de la tierra sagrada.

Haréis con ello una obra meritoria, esperando firmemente de vuestro buen corazón que ello no implique gravamen alguno para las fami-

una hoguera, en torno de la cual se agruparon los "colistas", dispuestos a pasar la noche, en espera de presenciar el sorteo de la lotería o vender el puesto por unos duros a otros impacientes menos necesitados.

A la una de la madrugada volvimos por la calle de Montalbán. Había allí, en torno a la lumbre, en medio de la calle, doce colistas, tres curiosos, dos guardias de Seguridad y un sereno.

La "cola" va desapareciendo ella sola. Hay un mozallón, que estuvo antes de la guerra en otras dos "colas", y nos dijo que esto desaparece. Hoy el que hace el

número uno dijo que se iba a cenar, y no ha vuelto; otros dos se han ido también, y ha quedado la docena exacta: las dos mujeres y la niña, sobrina de una de éstas, y nueve hombres." (*Arriba*, Madrid, 22-12-39.)

* "Anteayer cruzó las calles de Madrid el cortejo fúnebre de un sabio maestro y de un sacerdote en el que brillaban las más altas virtudes. Unos hombres de aspecto artesano, vestidos en su mayoría con el "mono" típico de su faena, conducían el féretro a hombres. Era el entierro del Padre Pérez del Pulgar y el ataúd lo lle-

lias pobres. Durante la Novena de las Animas Benditas, año 1939.—
Marcelino, Obispo de Pamplona."

Y como no queremos ser nosotros los comentaristas de esta disposición, para que no pueda nadie mencionar una actitud irreverente, dejamos que sean los mismos sacerdotes vascos, refugiados en Francia, y por medio de su órgano periodístico, Euzko Deya, los que expresen el comentario:

"Esta circular del Obispo de Pamplona se refiere a los numerosos católicos asesinados en Navarra por los requetés y los falangistas, durante los primeros meses de la sublevación y cuyos cadáveres habían sido enterrados en la montaña o en las inmediaciones de las carreteras donde fueron ejecutados.

Recientemente se han trasladado con gran solemnidad, a la catedral de Pamplona, los restos mortales del general Sanjurjo, que reposaban en Portugal, donde encontró la muerte en un accidente de aviación (julio de 1936, en el momento en que se disponía a emprender la marcha para hacerse cargo del mando de la rebelión militar en España).

Este traslado, cuya solemnidad católica no correspondía a la reputación del general, hirió los sentimientos de varias familias piadosas que no lograban obtener una sepultura cristiana para sus deudos eje-

vaban unos presos que habían salido de los talleres penitenciarios de Alcalá de Henares y de algunas prisionés de Madrid para realizar aquella piadosa misión. Ni un gesto de sumisión forzada, ni una actitud equívoca." (Ya, Madrid, 2-12-39.)

* "Su Excelencia el Jefe del Estado ha visitado ayer, a mediodía, acompañado de los jefes de sus Casas Militar y Civil, general Moscardó y excelentísimo señor don Julio Muñoz Aguilar, respectivamente, las viviendas que se están construyendo en el barrio de Usera por la Falange de Madrid, que ha tomado a su cargo la edi-

ficación de las mismas, la cual es posible realizar merced a la generosa aportación del Generalísimo, que ha donado dos millones de pesetas con tal fin."

"El Caudillo, después de saludar a las personalidades que le cumplimentaron, penetró en las viviendas, que se están construyendo con vertiginosa rapidez, pues su terminación quedará ultimada en un plazo de cuarenta días, y conversó afablemente con los obreros que allí trabajan, algunos de los cuales redimen sus penas por el trabajo, quienes le aclamaron fervorosamente." (Arriba, Madrid, 5-1-40.)

cutados y abandonados en cualquier parte; tal era, por ejemplo, el caso de los nacionalistas vascos, que detenidos en las villas de Guipúzcoa a medida de su ocupación por los rebeldes, eran conducidos a la prisión de Pamplona, de donde se les sacaba durante la noche para ser ejecutados y enterrados en los alrededores.

Al cabo de tres años el obispo de Pamplona va a poner remedio a esta situación, porque, según declara en su circular, "ahora puede hacerlo". El traslado de los restos de Sanjurjo a la Catedral de Pamplona y del cadáver de Primo de Rivera al panteón real de El Escorial han hecho posible que los despojos de los católicos asesinados por los carlofalangistas de Navarra reciban por fin cristiana sepultura."

OTRO síntoma de la descomposición económica de España lo tenemos en el sorteo extraordinario de la Lotería Nacional. Es curioso que el día anterior del sorteo, "Arriba", órgano personal del señor Serrano Suñer, publique un comentario dando explicación puramente falangista a lo que no fué más que un fenómeno de la miseria general. No se ha jugado en España a la lotería. Ellos quieren presentar el problema como un síntoma excelente del "nuevo estilo" falangista. "En España no se juega ya a la lotería porque los españoles quieren deberlo todo al esfuerzo personal. Pero, la coincidencia, en forma de redactor

* “Para hacer posible el embarque de la creciente cantidad de carbón de las minas asturianas, cuya producción ha aumentado de tal manera que excede a la obtenida antes del glorioso Movimiento...” (Agencia “Cifra”, Madrid, 16-12-39.)

* “Se está produciendo a toda velocidad el reajuste de nuestra industria carbonera, aumentándose constantemente el arranque, hasta acercarse al punto de equilibrarlo con el consumo, alrededor de las cifras anteriores a la guerra. La producción nacional superaba antes de la guerra los

siete millones de toneladas, completándose con la importación de carbón extranjero, especialmente inglés, los ocho millones del consumo nacional por año. Aunque los rojos produjeron muchos daños a esta industria, la normalidad se está consiguiendo. Asturias, que producía ella sola más de cinco millones de toneladas de hulla, está ya produciendo más que la cifra de antes de la guerra, y si la producción no se amplía es debido a que en cuanto afecta al material ferroviario todavía no se ha podido poner en servicio el montante ingente de vagones y locomotoras destrozados durante el

“incontrolable” y atolondrado, nos dice en la última página del mismo número de “Arriba” que la lotería es una institución tradicional española; y que, contrariamente a lo que se afirma en la primera página del periódico, el pueblo espera ilusionado la hora “de la suerte”.

Pese a esa saludable solución de las Artes Gráficas que Franco adujo como genial componenda a la falta de oro, los españoles no pueden comprar lotería de Navidad. Muchos de los primeros premios fueron devueltos sin vender a la Administración central y la “cola” a la puerta de la Casa de la Moneda está en relación con la falta de dinero y con el humor de los madrileños.

LA vida madrileña, otras veces alegre y sin par en el mundo en cuanto a optimismo, nos ofrece espectáculos lamentables como el del entierro del P. Pérez del Pulgar. De la prisión de Alcalá de Henares, húmeda aún de recientes y colectivos asesinatos, han sacado a esos hombres que llevan a hombros, por las calles de Madrid, al padre Pérez del Pulgar. El editorialista de “Ya” ha buceado en aquellos rostros sombríos de los prisioneros de Franco para encontrar un signo del odio al régimen. Y no lo ha encontrado. Y el editorialista de “Ya”, con la conciencia tranquila, ha ido a la redacción de su periódico para escribir su crónica. Y tiene razón. Los presos que llevaban a hombros los restos de Pérez del Pulgar, no hicieron además alguno que expre-

dominio marxista, lo que hace que haya carbón arrancado y almacenado, al que no se le puede dar salida.” (Arriba, Sección de Economía y Finanzas, Madrid, 28-12-39.)

* “En este despacho que habla de trabajo, de obreros, de millones de toneladas de carbón producidas, se condensa nada menos que todo un amplio programa, no de promesas fáciles, ni de discursos para embaucar a los ingenuos, sino de auténticas y tangibles realidades políticas.

No se produce así como así en breves años de diferencia, con

unos miles de obreros menos, 1.623,918 toneladas más de carbón. Han tenido que suceder muchas cosas; han tenido que conmovearse los estratos más hondos de la vida nacional para que pueda producirse este magnífico esfuerzo.” (Arriba, Madrid, 2-1-40.)

* “Un nuevo comedor de Auxilio Social, capaz para unas 350 plazas, ha sido inaugurado en Sama de Langreo.” (Agencia “Cifra”, Madrid, 4-1-40.)

* “Han sido adoptados, a los efectos de la reconstrucción, por S. E. el Jefe del Estado, de acuer-

sara su mala voluntad hacia Franco. Ni levantaron el puño ni dieron vivas a la República, ni siquiera a la Monarquía. Hasta las víctimas están de acuerdo con el verdugo. Esto es verdad, si hemos de atenernos a la impresión comunicada a los lectores de “Ya” por la pluma de su editorialista.

Y no es solamente en el entierro del padre Pérez del Pulgar donde la Prensa falangista encuentra esa adhesión a Francisco Franco. En el barrio de Usera, que no fué destruído por la “canalla roja” sino por la artillería del “ejército salvador”, los prisioneros de guerra “redimen sus penas por el trabajo”. Los hijos de estos hombres imploran limosna por los caminos de España y los más afortunados comen el pan negro de Auxilio Social. El padre Pérez del Pulgar ha sido el creador de este servicio que consiste en facilitar mano de obra a los contratistas completamente gratuita.

Todo se debe a la magnanimidad del “caudillo”: la destrucción del barrio de Usera, su reconstrucción, la condena de los que ahora la redimen por el trabajo, la miseria de sus hijos, etc. Y una cosa hay que hacer resaltar en estas páginas: el donativo que el “generalísimo” ha entregado a la Falange de Madrid: dos millones de pesetas. En menos de seis meses ha regalado Franco más de cinco millones de pesetas. Ningún jefe de Estado, en ninguna época—republicana o monár-

do con el decreto-ley de 23 de setiembre, los pueblos siguientes:

Pozuelo, Aravaca, Boadilla del Monte, Lozoya, Valdemorillo y Gascones, de la provincia de Madrid; Seseña, Argés, Burguillos y Covisa, de la de Toledo; Aleas, Valdeancheta, Yela, Montarrón, Copernal, Espegares y Alarilla, de Guadalajara; Amorebieta, de Vizcaya; Siétamo, Gavín, Broto y Sariñena, de la de Huesca; Fuentes de Ebro y Puebla de Albornón, de la de Zaragoza; Rudilla, Campillo, Celadas y Griegos, de la de Teruel; Mora de Ebro, Pinell y Venifallet, de la de Tarragona; Vall de Uxó, Jérica, Vi-

ver, Segorbe y Sacañet, de la de Castellón de la Plana; Granja de Torrehermosa y Peraleda de Saucedo, de la de Badajoz; Cármenes y Valdelugueros, de la de León; Borjas Blancas, Isona y Tirvia, de la de Lérida; Llers, de la de Gerona; Blázquez, de la de Córdoba, y Santiago de Calatrava e Higuera de Calatrava, de la de Jaén." (Periódicos de 16-12-39.)

✦ "En breve comenzará la reconstrucción de Oviedo. Se iniciará con la urbanización de la barriada de San Lázaro, completamente destrizada durante el cerco de la ciudad, situada en la misma

quica—se ha sentido tan generoso. Ninguno ha podido ser tan generoso. Este es el "nuevo estilo" pregonado por la Falange en los cuatro puntos cardinales de su Imperio.

AQUI tenemos a la vista estos datos oficiales sobre la producción hullera en la provincia de Asturias. En la cuenca minera asturiana la producción de carbón y su consumo en el interior, como consecuencia de la guerra europea anterior, determinó un bienestar de excepción. Después de la guerra, y tras crisis periódicas, la minería sostuvo entre la clase trabajadora del subsuelo un nivel de vida relativamente bueno. Los Ayuntamientos florecieron en una economía boyante sosteniendo instituciones públicas que muchas capitales de provincia no podían tener. Ahora, la guerra, y las necesidades de reducir el volumen de importaciones, harían suponer un paréntesis en el colapso que sufren las industrias nacionales.

Desgraciadamente no ocurre así. No negamos que en Asturias se produzca más carbón que antes de la guerra. Se produce más, a pesar de esos "miles de obreros menos". En Asturias trabajaban—cuando trabajaban todos—27.000 mineros. Ahora trabajan unos miles menos. No puede extrañarnos esa falta de brazos si tenemos en cuenta los miles de muertos en la guerra y la cifra espantable que pasa de los 75 mil asesinados en la represión franquista. Pero, esos brazos fuertes que

línea de fuego, cuyo proyecto de reconstrucción ha sido aprobado por la Dirección General de Regiones Devastadas, según ha comunicado este organismo al Gobierno Civil de esta provincia.

El presupuesto de las obras se eleva a dos millones de pesetas." (Agencia "Cifra", Madrid, 16-12-39.)

✦ "Los rojos en su ceguera criminal... cometieron el delito histórico de sostener la guerra en una ciudad abierta y de exponerla a todas las trágicas contingencias que tal hecho supone. De este modo, entre sus responsabilida-

des tienen la de haber acumulado sobre la capital los rigores y los daños que en su plena convicción de la derrota debieron haber evitado desde el primer momento. Como consecuencia los barrios que se encontraban cerca del frente sufrieron graves daños. Tan graves que se puede afirmar que Madrid cuenta actualmente con 100.000 alojamientos menos." (*Heraldo de Aragón*, Zaragoza, 12-12-39.)

✦ "Barcelona, 20.—Un nuevo negocio clandestino de tejidos ha sido denunciado a las autoridades militares. Venía siendo rea-

faltan en la industria minera, son sustituidos con brazos débiles de huérfanos de mineros muertos en la guerra o asesinados por la Falange. Se ha puesto a trabajar en los tajos a los niños de catorce años, que no pasan de la categoría de "pinches" o "guajes". Y han entrado de nuevo en la cuenca minera las caravanas de portugueses, "que trabajan más horas y cobran más barato".

"Han tenido que pasar muchas cosas; han tenido que conmovirse los estratos más hondos de la vida nacional." Esta es la verdad. Han tenido que desbordarse de sangre los ríos y han tenido que ser empedrados de cadáveres los caminos. En Asturias se produce más carbón que antes de la guerra. Del día dos de enero es esta nota oficiosa. Y, del día cuatro de enero es esa otra noticia que procede de Asturias, en la que se da cuenta de que en Sama de Langreo ha sido inaugurado un nuevo comedor de Auxilio Social capaz "para más de 350 plazas". Sama de Langreo tiene doce mil habitantes y los hijos de los mineros, en la pasada guerra europea, estudiaban en los Institutos de Segunda enseñanza e ingresaban en las Universidades de Oviedo, Salamanca y Valladolid.

MIENTRAS tanto sigue la reconstrucción de España. El "caudillo" sigue adoptando pueblos y ciudades que su "asombrosa estrategia" supo destruir pacientemente a lo largo de tres años de gue-

lizado por casas de Barcelona con la razón social Hijos de Tiburcio Santamaría, de Burgos. Las casas barcelonesas denunciadas son las de Hilados y Tejidos Comas, Sociedad Anónima; Luis Carregio, Manufacturas Valls, S. A.; Roig Hermanos, Lorenzo Vall, Casa Sellés y Buxadé, Clarasó, Serra

Olló, Araño, Comas y Rafeta, Jauró, Mateu Vives, Lladó, Durá y López, Ruiz Sanz, Brutau, Casanova, Márquez Jorba, Costa Racada, Font, Pañerías Sabadell, Boyer, Guitart y Cassont. Estas casas vendían sus géneros con primas que oscilaban entre 100 y 225 por 100." (Agencia "Cifra", Madrid, 21-12-39.)

rra. Las Artes Gráficas de que nos habló Franco en su discurso no dan rendimiento a sus máquinas en la fabricación de papel moneda. Lo que se destruyó en tres años tardará diez, según sus cálculos, en ser levantado. Pero la Falange no sabrá resistir la prueba de un año más. Y en la ciénaga que le sirve de cimiento se hundirá irremediablemente toda la carpintería de tramoya de la F. E. T. y de las J. O. N. S.

LA INFANTERIA ESPAÑOLA y Mussolini

✦ “Recuerda juventud:

Recuérdate, español, que, a partir de hoy, y si quieres continuar viviendo, tu boca sólo puede pronunciar palabras de maldición, de recuerdo ponzoñoso y de anatema, sobre todos tus pueblos enemigos, sobre los hijos de estos pueblos y sobre los hijos de sus hijos.” (Ernesto Giménez Caballero, *La Voz de España*, San Sebastián, 26-12-939.)

✦ “Berlín, 2.—El Generalísimo Franco ha dirigido al Führer el telegrama siguiente:

“Con ocasión del Año Nuevo, transmito a vucencia la expresión sincera de mis votos por vuestra salud personal y la prosperidad de la gran nación alemana.”

El Führer ha contestado en los siguientes términos:

“Con motivo del Año Nuevo os expreso mis votos sinceros por vuestra salud personal y la dicha

S*I prescindimos de los graves problemas—políticos y económicos— que minan hoy la seguridad del Estado franquista, topamos con otro problema cuya solución cae fuera de la órbita de soluciones de cualquier tipo que intente la Falange. Nos referimos al problema internacional. Aquí sí que no valen discursos ni palabrería. España, por las condiciones en que Franco quiso llevar la guerra desde su comienzo, no puede decidir por sí misma en el sentido que mejor convenga a sus intereses. Los sublevados contra la República veían, en los primeros días del movimiento, cómo la totalidad del pueblo español se oponía al criminal intento. Franco prefirió traicionar a su patria a soportar una derrota. Así fué como dió entrada en nuestro suelo a las fuerzas invasoras del Reich e Italia. Por los nuevos textos que en este*

y grandeza de España. Os deseo muchos años de prosperidad tras la victoria militar." (Agencia "Efe", Madrid, 31-1-940.)

✦ "Berlín, 2.—La prensa alemana publica, en lugar destacado, amplios extractos del discurso pronunciado por el Generalísimo Franco con motivo del fin de año. El discurso es objeto también de muchos comentarios de la Prensa, que ensalzan las palabras del Caudillo español y sus dotes de genial estadista. Los periódicos publican también informaciones de España en las que se destaca la alegría y el entusiasmo con que el pueblo español, identificado con su régimen, ha celebrado las fiestas de Navidad." (Agencia "Efe", Madrid, 3-1-940.)

✦ "En el período de dominación alemana—de 1970 a 1918—, Alsacia fué "país del Imperio" que poseía constitución propia y un Parlamento provincial, con facultades lógicamente restringidas. Alsacia y Lorena eran prácticamente un territorio federal dentro del Reich. La lengua del país, antes como ahora, es el "ssaser dicht", o "alemán alsaciano".

Mas con el dominio francés la situación política del país cambió totalmente." (*Arriba*, 16-11-939.)

✦ "Pero lo que importa es que la jauría armada no ha podido cebarse en esta extraordinaria presa." (César González Ruano, *A B C*, Madrid, 19-12-939.)

✦ "Algeciras, 13.—Con referen-

capítulo reproducimos, puede el lector darse cuenta de la inmediata ayuda de las potencias mencionadas. Y puede darse cuenta, también, de qué clase de moneda emplean los franquistas para saldar la deuda.

YA hemos dicho en otras ocasiones que la neutralidad franquista era una neutralidad condicionada, al paso de los deseos y necesidades de sus capataces totalitarios. La dependencia, en tal sentido, ha volcado en favor de Italia las actividades españolas. La actitud frente a los otros Estados, frente a los llamados Estados democráticos es de rencor y agresividad solapada. Nadie mejor que los republicanos sabemos el abandono en que las democracias dejaron a la República en las horas decisivas. Fué en Irún donde pudo decidirse la suerte de la sublevación y para ello bastaba que Francia cumpliera sus compromisos comerciales con el Gobierno español. La guerra acababa de comenzar y nadie podía alegar predominio, en aquel primer gobierno republicano de guerra, de elementos revolucionarios. El cumplimiento de tales compromisos hubiera significado el aplastamiento inmediato

cia a la alarma de ayer en Gibraltar, la *Gaceta Oficial* de hoy publica lo siguiente: "La segunda alarma de aviación dada en esta guerra, se señaló a las once de la mañana de ayer, martes. La gente que se encontraba en las calles desapareció de ella antes de que las sirenas parasen de sonar. A las once y cuarenta se hicieron las señales de haber pasado la alarma, y diez minutos después las campanas de las iglesias daban la señal de haber pasado el peligro. Oficialmente se ha podido comprobar que cuatro aeroplanos sin identificar se aproximaron a Gibraltar, procedentes del sur, de los cuales dos se internaron hacia el norte y los dos hacia el oeste." (*Arriba*, Madrid, 14-12-939.)

* "Marruecos hizo la guerra con nosotros. El mundo, aparte de esto, se siente orgulloso de nuestra amistad o teme nuestra enemiga." (*Arriba*, Madrid, 11-1-940.)

* "Tánger.—El periódico *España* reproduce, seguido de comentarios calurosos, un artículo titulado "Cómo España perdió Tánger", de Enrique Arqués, vencedor de un concurso organizado en Madrid para premiar el mejor artículo sobre un asunto africano. El artículo, que hace resaltar el carácter español de Tánger, sostiene que la ciudad le fué quitada a España e internacionalizada, precisamente porque era demasiado española y constituía la base

de la sublevación, el afianzamiento de aquel primer Gobierno republicano y la salvación de toda la riqueza española.

Pero la Falange, que confunde la actitud de los pueblos con las decisiones de sus Gobiernos, trata de ensuciar las aguas mezclando unas cosas con otras. A pesar de la "estricta neutralidad" predicada por Franco se autoriza a la Prensa—o se le dan instrucciones—para encarrilar de una manera sistemática los ataques contra los enemigos de Alemania. A veces, la imprudencia llega a grados asombrosos, por lo cual suponemos que la cacareada neutralidad franquista estará, a estas horas, puesta en cuarentena. Tenemos, por ejemplo, esas palabras de Giménez Caballero, que no es un cualquiera en la España actual, empapadas de odio hasta la raíz y lanzadas a voleo sobre la conciencia nacional. La maldición está expresa en tono bíblico, al que son muy dados los intelectuales al servicio de la Falange. Y ellos, tan metafóricos y conceptuosos cuando se empeñan en comentar los problemas sin solución que aquejan a nuestra patria, dicen palabras tremendas y con claridad meridiana como esa maldición que Giménez Caballero deja caer desde las columnas de un periódico de San Sebastián.

española más legítima sobre la costa africana.” (Agencia “Cifra”, 11-1-940.)

* “De todas las grandes potencias del mundo, sólo Inglaterra y Francia participarán en las deliberaciones. En los debates no toman parte ni Italia, ni los Estados Unidos, ni Alemania, ni España, ni el Japón, ni otros numerosos países, harto decepcionados de la política ginebrina.” (J. R. Alonso, *Arriba*, Madrid, 10-12-939.)

* “Si el designio feroz de ese déspota caucasiano se cumple sobre la carne de la desventurada Finlandia, la conciencia civilizada del mundo habrá de sentir el bochorno sin precedentes.”

“Ese horror, un poco tardío, de

ciertas naciones ante el peligro soviético, tuvo ya una expresión nacional, sacrificada y militar, en el gesto y en la espada de Francisco Franco.” (*Arriba*, Madrid, 7-12-939.)

* “La escultura de Tordwalsen y el heroísmo finlandés nos hacen pensar que lo que en los países árticos florece como un raro helénismo, a fuerza de blancura de nieve eterna, no es otra cosa sino la nostalgia del mármol.” (*Arriba*, Madrid, 13-12-939.)

* “En esta categoría de actos entra de lleno la agresión premeditada contra un pueblo pequeño y laborioso, bajo el pretexto de una amenaza que nunca ha existido y que ni siquiera era posi-

DESDE que Franco es Jefe del Estado español venimos observando que la vida de relación diplomática se cubre solamente con la actividad de tres países: Italia, Alemania y Portugal. Los tres embajadores llenan siempre las notas informativas de los periódicos y apenas, de vez en vez, algún otro diplomático llama la atención en visitas, fiestas o recepciones de cualquier índole. Hemos podido comprobar cómo en el entierro de José Antonio Primo de Rivera no fueron mencionados para nada otros países que los tres de referencia, suponemos que con gran congoja por parte de las personas menos insensatas que colaboran con Franco.

En la fecha de primero de año tenemos el dato del cambio de felicitaciones entre Hitler y Franco. Felicitaciones expresivas que en Berlín son comunicadas a la Prensa al mismo tiempo que los comentarios al discurso pronunciado por Franco el día último de año. También es de observar que, en la misma noticia donde dan cuenta de la buena impresión que produjo el discurso de Franco hablan de informaciones que destacan “la alegría y el entusiasmo con que el pueblo español ha celebrado las fiestas de Navidad”. Las partes del discurso de Franco

ble. Las atrocidades cometidas en esta agresión y el empleo de medios de destrucción, incluso contra los no combatientes y evacuados, contra las mujeres, los ancianos y los niños; el desprecio de la libertad y de la vida humanas, constituyen hechos que claman la ira de Dios." (Del discurso del Papa, pronunciado el día 24-12-939.)

* "En esta encrucijada de la historia, la ira de Dios viene a demostrar que no se juega impunemente con el amor y con la vida de los pueblos."

"Y el 6 de abril, el Duce decide terminar de una vez con la insostenible situación albanesa, que ponía en peligro la existencia de los italianos residentes en el reino de Zogú."

"Alemania calla y actúa. Ciano y Von Ribbentrop firman en Berlín el Acuerdo político y militar más trascendente de la política occidental." (Arriba, Madrid, 31-12-939.)

* "La semejanza es clara y el corazón se nos va a los españoles, sin quererlo. Buena empresa, grandiosa, la de Finlandia. Buena por buena, en fin, en contraste con otras empresas menos altas. Claro norte del alma de los hombres en el norte del mundo." (Arriba, Madrid, 31-12-939.)

* "¿Por qué no ha de haber pueblos pequeños? ¿Qué molestias ha causado Suiza a la Humanidad? ¿No ha realizado Portugal insignes acciones? ¿No debe

que transcribimos expresan más sinceramente de la situación trágica del pueblo español que todos los comentarios que puedan escribirse lejos de España.

ALGUNAS frases, algunos párrafos, bastan para señalar la temperatura antialiadófila de la Falange. Frases de sus hombres de responsabilidad en la Prensa o de la responsabilidad que se traduce cuando el comentario nace de la redacción propia, que es tanto como decir del seno de la Sección de Propaganda de la F. E. T. y de las J. O. N. S. Así nos explicamos que, cuando en Gibraltar suenan las sirenas de alarma, los ingleses se metan con toda rapidez en los refugios del Peñón. La cosa va pasando de las pruebas a la realidad de los "aviones de nacionalidad desconocida", término que se puso de moda en la Prensa internacional cuando nuestra guerra, y que encubría la cobardía de no querer reconocer públicamente la intervención.

LOS moros son los aliados seguros de Franco y el recurso polémico de su potencia militar. Fueron la fuerza—con los extranjeros de la Legión—que pasó el Estrecho para pelear contra el pueblo español.

a Bélgica la cultura grandes obras? Actualmente hay como una fascinación por las grandes concentraciones nacionales del tipo de Asiria y Babilonia; pero todos asbemos que el sistema babilónico no ha sido el más favorable a una fina e intensa civilización. En cambio, sabemos que la cultura humana no ha alcanzado un nivel más alto que cuando la nación de Atenas no tenía en junto medio millón de habitantes, y cuando la Florencia del siglo XV no albergaba más de 300.000 almas. La misma Roma, a mi juicio, fué más admirable cuando se "estaba haciendo" que cuando se desparramó en una extensión que llevaba dentro la debilidad." (José María Salaverría, *A B C*, Madrid, 26-12-939.)

* "En el Palacio de la Junta Política, el presidente de la misma, señor Serrano Súñer, obsequió con una comida íntima a los compañeros de la Misión Militar italiana que, por encargo del Duque, han venido a depositar una corona de bronce sobre la tumba del fundador de la Falange." (*Ya*, Madrid, 2-12-939.)

* "En el Teatro Español se celebró anoche la anunciada fiesta homenaje a la Italia imperial, que resultó brillantísima.

La amplia y hermosa sala del teatro, magníficamente adornada con esplendidez y buen gusto, ofrecía soberbio aspecto. Banderas italianas y españolas adornaban plateas y palcos y se entrelazaban en la fachada del edificio. En el

Son la amenaza que emplea Franco cuando se habla de la posibilidad de peligro para el franquismo. Y ahora resucitan la alusión al Rif en una pobre y lamentable fanfarronada.

POR fin la Prensa franquista ha hecho estallar su contenida indignación. Lo evitó hasta ahora en una esgrima dialéctica asombrosa. Desde la afirmación contundente de que en Rusia no existía el Comunismo hasta el reproche a Finlandia por no acceder a las pretensiones de la Rusia. Pero, después de dos meses de preparación, de una manera solapada, se deja abierto el grijo de la protesta contra "el designio feroz de ese déspota caucásico". Un torrente de literatura sentimental se ha desbordado en los periódicos de la Falange en torno a la guerra rusofinlandesa. Los españoles que han sufrido los horrores de nuestra guerra se asombrarán de esa floración lacrimógena en el sector falangista. Ni en las acciones de Polonia ni en los incidentes guerreros de Finlandia se ha dado todavía la expresión brutal de los bombardeos en serie realizados por alemanes e italianos en España con la autorización de Franco. Los bombardeos de marzo de 1938 en

salón principal, los retratos del Rey-Emperador y del Duce, fundador del Imperio italiano, ocupaban el sitio de honor, a uno y otro lado del retrato del Caudillo de España.

En el palco presidencial tomaron asiento el embajador de Italia, general Gambará, acompañado del alto personal de la Embajada, y el general Redogna y los demás miembros de la misión italiana que ha traído a El Escorial la corona de bronce enviada por el Duce para la tumba de José Antonio. Los ilustres generales fueron objeto de vivas demostraciones de simpatía por parte del selecto público que llenaba el teatro.

Ocupaban otro palco el Ministro de la Gobernación, D. Ramón

Serrano Súñer; el Subsecretario de Prensa y Propaganda, D. José María Alfaro; el Director General de Prensa, señor Jiménez Arnau; el coronel Huguet, en representación del general Saliquet; el conde de Montarco y otras personalidades."

"Después de un programa de bailes españoles, ejecutados por Gloria Librán y Paco y Paquito Reyes, acompañados por el guitarrista Teodoro Castro, Guillermo Marín leyó el poema "El Legionario", escrito por el general Millán Astray, en patrióticos y ardientes versos, que emocionó profundamente al auditorio." (Ya, Madrid, 2-12-939.)

✦ "Y en ella vió Italia claramente la luz de este combate gi-

Barcelona no han sido superados, ni siquiera igualados. Aquellas matanzas feroces conmovieron al mundo liberal. Excepto, claro está, la España franquista. No solamente habían vendido el solar español, sino que también tenían puestos en venta sus sentimientos patrióticos. Y, los que entonces no supieron conmoverse echan ríos de lágrimas sobre la Prensa española. Lo que ocurre ahora en la lejana Finlandia, desconocida en sus noches inmensas, tras sus blancas fronteras de nieve, tiene más valor que lo que acontecía en el corazón luminoso y humano de la España tremenda de generosidad y heroísmo.

Es triste que la voz del Papa se oiga con este motivo de la guerra en Finlandia. Queremos decir que es triste que no se haya dejado oír antes, cuando Italia invadía la católica Abisinia o cuando Alemania despedazó el bienestar de Austria y Checoslovaquia. Sus palabras hubieran valido tanto entonces, además de duplicar su valor con la fuerza que proporciona la imparcialidad. Porque estas palabras que pronuncia el Papa sobre Finlandia, y que la Prensa franquista reproduce como argumento fundamental e infalible, quedan cojas en su fuerza convincente cuando se dice que Albania ponía en peligro la vida de Italia.

gantesco, y por ello guardamos hoy, bajo nuestra tierra antigua, muertos de esa antigua tierra romana. Porque la religión, la cultura y la sangre—ha recordado Ciano—unen nuestras riberas a través de las aguas del mar latino. Por estas razones nuestro oído ha estado doblemente atento.” (*Arriba*, Madrid, 17-12-939.)

“Los primeros aviones italianos fueron enviados a España, a petición del Caudillo, el 28 de julio y desde ese día, la sangre italiana fué derramada por la victoria de la causa nacionalista. Durante los meses de agosto, septiembre y octubre, Italia continuó secundando la acción de Franco, especialmente por medios aéreos.”

“Por orden del Duce se equipó y organizó inmediatamente un Cuerpo expedicionario que pudie-

“Si no para todos, para muchos, ra prestar ayuda eficaz al Ejército del generalísimo Franco. El moderno equipo, la organización perfecta de los servicios de Intendencia, la excelencia de los cuadros de mando, y, sobre todo, el profundo espíritu de sacrificio de los legionarios, dignos representantes en tierra extranjera de la juventud fascista de Mussolini, han hecho de este Cuerpo de tropas voluntarias un formidable instrumento de guerra.”

“Entre los países que comprendieron y secundaron el noble esfuerzo del Caudillo, se encontraba también Alemania. El paralelismo entre la política alemana y la de Italia se hacía cada vez más evidente.” (Palabras del discurso que pronunció Ciano en Roma el 16-12-939.)

Entonces, como antes, las agresiones de Alemania dejaron insensibles a los españoles de Franco. Por el contrario: los equilibristas del comentario a la vida internacional hicieron los mejores juegos malabares para justificar lo injustificable.

Como dato curioso no queremos dejar escapar sin comentario el párrafo del artículo de José María Salaverría, párrafo que reproducimos. El pensamiento de Salaverría es un puyazo magistral a las doctrinas totalitarias y desmonta de un solo golpe la doctrina imperial de Franco. El artículo de Salaverría, desguazado de petulancia, denota clara sinceridad ante un problema que es, en el fondo, la causa de todos los males que aquejan hoy al mundo: el imperialismo. El lápiz del censor, dormido en aquella hora, habrá recibido de Serrano Súñer, feroz reprimenda. Y es que el espíritu español está embarrancado, afortunadamente, entre las aguas quietas de un concepto sereno de justicia universal.

“Si no para todos, para muchos. el discurso del conde Ciano habrá sido el descubrimiento de España. Sobre todo—naturalmente—para muchos españoles que ignoran que nuestra nación tiene hoy en el mundo internacional posibilidades enormes, adquiridas bien legítimamente a lo largo de tres años de guerra.”

“Mussolini se movió poco. Se le vió aplaudir sólo tres veces. Cuando Ciano hacía un cálido homenaje a las virtudes de la Casa de Saboya, cuando se mencionó a los legionarios italianos, y, sobre todo, cuando se habló de la Infantería española. Entonces él no sólo aplaudió, sino que avivó la ovación de la Cámara y la mantuvo unos minutos, lleno de constancia

y de entusiasmo. Probablemente las manos del gran político, que aplaudían, no sólo las movía la admiración por la gesta del infante español, sino también el entusiasmo del hombre de Estado que pensaba en la magnífica traducción que ese infante podría tener en la política exterior de un país.” (Giménez Arnau, *Arriba*, Madrid, comentando el discurso de Ciano, 17-12-939.)

+ “Últimas repercusiones internacionales de este acontecimiento magno en el orden material y moral—moral también, por ser una formidable victoria sobre el bolchevismo—, fueron la repatriación de las bravas tropas voluntarias italianas, que en Nápoles desfilaron ante el Rey-Empera-

TENEMOS que referirnos de nuevo a los compromisos que median entre la Falange e Italia. La entrega moral ya la hemos comentado en números anteriores. La dependencia de Italia pretenden, los intelectuales que comen el pan de tan grande traición, llevarla a límites históricos increíbles. Desde el menosprecio miserable hacia los héroes más nobles de nuestras luchas de independencia hasta la constitución oficial en España, por el Gobierno fascista de Italia, de institutos y centros de influencia en nuestro país.

Los textos que reproducimos sobre las relaciones italoespañolas ponen de manifiesto, más que nunca, el peligro que para los españoles representan. No se trata de “amistad fraternal”, que alguien podría deducir por esas repetidas fiestas-homenaje. Hay algo más que charangas y discursos “para estrechar lazos”. Algo más que la ocasión dada a Millán Astray para darse a conocer—¡él, el enemigo número uno de la inteligencia!—como inspirado poeta. (Era lo único que nos faltaba.)

DE nuevo recuerdan desde Italia, y esta vez por boca del conde Ciano, la profundidad de la intervención. Al hablar de España, el yerno de Mussolini amenaza. Esgrime nuestra geografía frente a un

dor, y en Roma ante el Duce y el ministro del Interior de España, D. Ramón Serrano Suñer, y poco más tarde la visita a nuestro país del conde Ciano, ministro de Relaciones Exteriores del Imperio." (*Arriba*, Madrid, 31-12-1939.)

✦ "Con algún retraso, por no haber dado cuenta de él las Agencias de Prensa, llegan a nosotros los textos del discurso pronunciado el pasado día 12, ante los micrófonos de E. I. A. R., por Virginio Gayda, director de *Il Giornale d'Italia* y efectivo portavoz de la política exterior de su país. Los términos del discurso son de importancia tal, que es preciso poner en ellos un comentario, no para elogiar, pues sobra el elogio

vano; mas sí ara concretar términos que pudieran parecer excesivos o peligrosos."

"El Mediterráneo es una prisión grande, pero prisión, al fin, de la que Italia necesita salir." ¿Cuáles son, según el conferenciante, las puertas de esta cárcel? Tres: los Dardanelos, Suez y Jibraltar. Dos de ellas en poder de Inglaterra; la otra, de Turquía, que tiene concertado un Pacto de alianza con París y Londres."

Esta "prisión mediterránea", que no es sólo de Italia, sino también nuestra en parte, porque en su interior miles de kilómetros de costas e importantes ciudades, es hoy, por encima de ese bélico mar del Norte y del Báltico disputado, el centro del mundo. Aún lo será más cuando el norte de Afri-

sector de la Europa en guerra. Ciano puede hacerlo y puede repetir, por centésima vez, cómo la aviación italiana bombardeaba por vez primera tierra española a los nueve días justos de iniciarse la sublevación. El discurso, pronunciado a mediados del mes de diciembre último ante la Cámara de los Fascios, significa la declaración política más trascendental en medio del conflicto europeo después de la renovación del Gobierno fascista. Ese discurso, que señala diáfamanamente la significación de la neutralidad italiana, puede resumirse, en lo que a España se refiere como peón de brega, en estas palabras: "Entre los países que comprendieron y secundaron el noble esfuerzo del Caudillo se encontraba también Alemania. El paralelismo entre la política alemana y la de Italia se hacía cada vez más evidente."

Y si no bastaran las palabras pronunciadas en Roma, recurrimos a los reflejos que el discurso deja caer sobre la Prensa de Madrid. El corresponsal español en Italia, hermano del Jefe de Prensa franquista, reseña, con regocijo, la actitud de Mussolini cuando el conde Ciano se refirió a la infantería española. Y por si el lector no lograba alcanzar la intención del cronista al hablar de los aplausos del Duce, desmenuza

ca sea un emporio de riqueza, en el que si estamos ausentes casi del todo en el aspecto material —30.000 kilómetros de territorio posee en él la nación que fué dueña de Argel y de Orán—, no lo hemos estado jamás en las realidades del espíritu. Italia no está sola dentro de la “cárcel”, ya que en ella la acompaña una nación que también supo hacer del Mediterráneo un “mare nostrum”.

Del “nada de cuanto es humano me es ajeno”, debemos hacer nuestro lema; “nada de cuanto sea Mediterráneo, puede sernos ajeno”. Dentro de ese mar, en lucha eterna con él, está nuestra historia, tanto como en las tierras llanas de Castilla. Y la España de hoy, atenta a hechos y no a palabras, que sabe obrar y que ha olvidado el mendigar de sus gobier-

nos liberales, está dispuesta también a ocupar su puesto en el mundo.

Ya han pasado los tiempos del olvido. España piensa hoy en nuevas formas, y sabe que las divisiones políticas no son eternas. Hoy en el mundo, con Versalles y sin Versalles, hay muchos errores que enmendar y muchas fronteras que variar. Desde Suez a Jibraltar y desde las tierras de Africa hasta las costas del mar del Norte.

Se ha conocido el discurso de Gayda, y se le ha interpretado rectamente. Nuestra “voluntad de Imperio” es algo más que una frase. A recordarlo diariamente, si es preciso, están dispuestas España y la Falange para corregir una historia liberal, mugrienta y triste, con la que nada queremos tener que ver.” (J. R. Alonso, *Arriba*, Madrid, 24-12-939.)

su intención con afirmaciones denigrantes para España. Porque denigrante es pretender que el jefe de un Estado extranjero pueda hacer uso de la infantería del Ejército español en beneficio de sus combinaciones.

Días más tarde, Virginio Gayda, definidor de la política exterior fascista, concreta aquellos puntos fundamentales que Ciano no ha creído prudente tocar: el Mediterráneo. Y sobre este extremo echa su cuarto a espadas otro cronista de la Falange colocando una de las puntas del pleito en el estrecho de Jibraltar.

La comprensión mutua, al decir de estas gentes, es perfecta e inalterable. Italia, deducimos, no estará sola en sus decisiones mediterráneas. La acompañan la Falange y Franco, dispuestos a llevar a las últimas consecuencias su decidida “voluntad de Imperio”. Metida ya la cabeza en la gran aventura de descuartizar la Patria, de deshonrarla con ofrecimientos ignominiosos, nada de lo que ocurra en España puede traernos sorpresa.

LA CULTURA que ellos quieren

✦ “La Universidad hasta aquel momento venía dando a España hombres documentados, hombres cultos, hombres llenos a veces de erudición; pero ni se preocupaban totalmente de la vida de los estudiantes ni otorgaban un sentido de pretensión y grandeza a la vida nacional.”

“...la combatividad y el ímpetu de sus componentes, no se disperse estérilmente por una Universidad como la liberal, sin espíritu de “empresa”, sino que se

integre en un estilo trascendente de la más pura raigambre nacionalsindicalista.”

“...y por ello nuestro afán deportivo y nuestra preocupación por estructurar militarmente a los universitarios son deseos fundamentales, ya que, viendo en la educación deportiva y premilitar un perfeccionamiento físico y moral necesarios...”

“El S. E. U., cuando dejó los libros y cogió las armas, cuando cambió el estudio por la acción,

LA vida cultural en España atraviesa por una crisis idéntica a la que padecen todas las actividades del Estado y de la vida nacional. No es nuevo el comentario sobre este tema, pero son nuevos los motivos que delatan la tristeza de la Universidad. Gentes insolventes son en su mayoría los profesores que rigen las diversas cátedras de la Universidad de Madrid. Para llegar a explicar en sus aulas se precisaban muchos años de prestigio en la actividad profesional. Algunas veces atornaba los ámbitos universitarios el hecho insólito del joven catedrático de talento excepcional que conquistaba un puesto en la Central. Estos hechos significaban, por sí solos, acontecimientos en la vida española.

La Universidad de Madrid ha caído en manos mediocres. Claro que, según el criterio falangista, eso es lo de menos. La enseñanza en el nuevo Estado depende de una concepción castrense y clerical. Rezar oraciones y manejar el fusil. El alférez provisional, por serlo, puede

dispuesto a evitar la rebarbarización de España, era una minoría.”

“Si la Universidad antes de la guerra era un organismo caduco y muerto—sin olvidarnos de interesantísimas aportaciones personales, neutralizadas en un ambiente hostil—existe hoy el peligro de una Universidad intestinalmente alborotada, pero tan muerta y tan caduca como la anterior.” (Discurso de José Miguel Guitarte, Jefe Nacional del S. E. U. Arriba, Madrid, 31-12-39.)

* “Se acepta condicionalmente la propuesta de la Alcaldía de

Luarca para encargarse del desempeño de escuelas vacantes en aquel Concejo a personas que sin poseer título de maestro, reúnan condiciones de aptitud, moralidad y adhesión al Glorioso Movimiento, y se comprometan a servirlos con carácter gratuito.” (Acuerdo de la Junta Provincial de Primera Enseñanza de Oviedo. *La Voz de Asturias*, 29-11-39.)

* “En la sesión de la tarde, que comenzó a las cuatro, desarrolló la primera conferencia el camarada Onieva, asesor nacional de Cuestiones Pedagógicas, sobre “Normas Pedagógicas”.

ingresar en una Facultad. Los catedráticos de la Central, para serlo, les ha bastado su adhesión a la Falange. La oposición a cátedras era una función liberal que no va bien con el “nuevo estilo”.

LA vida sindical, que lo es todo en España según la Falange, nos ha proporcionado un pintoresco espectáculo con ese Congreso del Sindicato Universitario Español. Guitarte, jefe nacional del Sindicato, reafirma una vez más el criterio de su partido en materia de enseñanza. Ya no se trata de los estudios primarios, para los cuales el maestro “apenas necesita saber leer”. Se trata de la definitiva preparación profesional. Guitarte no puede atacar a la antigua Universidad porque su prestigio queda fuera del alcance de cualquier acometida. Y como no se atreve a atacar la antigua Universidad con argumentos falsos, fáciles de rebatir, dice esa frase peregrina que copiamos en primer término. Sabemos, pues, que el gran delito de aquella Universidad consistía en “preparar hombres documentados, hombres cultos, hombres llenos de erudición”. De eso se culpa a los ilustres catedráticos que fueron asesinados por la Falange, que se desperdigaron por el mundo o que padecen prisión. Y para cubrir esa culpa con un argumento de fuerza esa referencia en el vacío de la estulticia: “no se preocupaban totalmente de la vida de los estudiantes ni otorgaban un sentido de pretensión y grandeza a la vida nacional”. Como comprenderá el lec-

(Reseña del Congreso de Auxilio Social, *Arriba*, Madrid, 16-12-39.)

* “El teatro y la música, envilecidos por los marxistas, que reñidos con cuanto significara puras manifestaciones del espíritu, sólo recurrían al arte para emplearlo como medio de sus innobles propagandas o para encumbrar a secuaces desprovistos de todo mérito, lucharon por volver a la normalidad apenas el invicto Ejército del glorioso Caudillo arrancó Barcelona de las garras rojo-separatistas.

El Tivoli inició la nueva etapa

teatral con una representación de la ópera *Carmen*, cantada en castellano por renombrados artistas españoles.

Poco tiempo después el mismo Tivoli acogía al Teatro Nacional de Falange que daba a la escena española, con sus representaciones de obras del más alto valor artístico, un tono y una nobleza pocas veces alcanzado.” (*La Vanguardia*, Barcelona, 2-1-40.)

* “Vuelto Madrid a la normalidad, uno de nuestros temores era que se hubiera perdido aquel gusto cortesano por el teatro, que constituía una de sus característi-

tor, las palabras puestas una detrás de otras, en caprichosa formación lírica, no nos explican nada.

L El segundo párrafo es del mismo modo inefable. La Falange no sabe mas que quiere todas esas cosas expresadas de modo tan grandilocuente: “espíritu de empresa”, “estilo trascendente”, “pura raigambre nacionalsindicalista”. ¿Es toda esa palabrería un programa? ¿Pueden constituir esos conceptos una base pedagógica, cultural? Todo esto es muy poco si lo enfrentamos con lo otro de antes, con lo que ellos mencionan y reprochan: “hombres documentados”, “hombres cultos”, “hombres llenos a veces de erudición”. Esto ya es algo concreto.

Pero, tampoco hay tranquilidad en los medios universitarios. “Existe el peligro de una Universidad intestinalmente alborotada.” En definitiva lo que quiere la Falange es una Universidad cuartelera, con sus sargentos instructores y todo.

L A primera enseñanza es tan secundaria para el franquismo que no les interesa resolver el problema de la falta de maestros. En Asturias, donde el setenta por ciento de las escuelas están sin maestros, la vida escolar no entra en vía normal. Suponemos que lo mismo ocurrirá en el resto de las regiones de España. El poco interés del Estado franquista en conceder soluciones en este aspecto podemos apreciarlo

cas más nobles y tradicionales.” (A. de Obregón, *Arriba*, Madrid, 31-12-39.)

✦ “Valencia, 2.—El Arzobispo de Valencia ha admirado la custodia que, con destino a Colombia, ha sido construída en esta ciudad. Mide dos metros de alta. Es de oro y pedrería, y fué construída en virtud de un concurso internacional celebrado durante los últimos meses de la guerra. El oro fué enviado desde Colombia ex profeso para este fin. Los rojos pretendieron apoderarse de estos objetos de valor y no lo hi-

cieron ante la enérgica actitud de Colombia. De todos modos y para evitar que la tentación fuese más fuerte que el temor al escándalo, el artista, a medida que iba terminando las piezas, las iba depositando en la Legación de Colombia. Esta custodia está valorada en dos millones de pesetas y será embarcada oportunamente.” (Agencia “Cifra”, Madrid, 3-12-39.)

✦ “Es deseo de los organizadores de esta Exposición, la más importante de cuantas se han celebrado en el mundo, que España

en esa nota de la Junta Provincial de Oviedo. Maestros que no son maestros y que además habrán de desempeñar su cargo gratuitamente.

Como nota pintoresca en cuestiones de enseñanza publicamos el nombre del “camarada” Onieva, pintoresco traductor de las versiones francesas de Dostoiewski, periodista, abogado, maestro de escuela, pintor, cantante, conferenciante, traficante en ganado y maravilloso monumento humano de la pedantería universal. Hombre de todas las situaciones, ha pasado del jervor lerrouxista a la etapa imperial que cubre la F. E. T. y de las J. O. N. S.

LA constante lectura de la Prensa franquista ha hecho callo en nuestra sensibilidad. Lo que en un principio nos producía indignación no logra más que empujar la sonrisa hacia los labios. Escriben para la gente como si la gente hubiera caído de otro planeta, desconocedora de la vida anterior de los pueblos y de las actividades que los otros —“los rojos”—realizaban. La desfachatez llega a extremos como el de asegurar en Barcelona que la llegada de la Falange proporciona de nuevo, resucita, la vida teatral. Han puesto—rodeando el hecho con todo el ropaje de acontecimiento inusitado—“Carmen”.

En marzo de 1938 debutó en Barcelona la compañía de ópera del primer teatro lírico de París. La compañía debutó—y la Prensa mundial se ocupó del suceso—con uno de los espantosos bombardeos del

envíe algunas de las obras de arte salvadas de la barbarie roja, especialmente libros y cuadros de Velázquez, Goya y Murillo. Dicha Exposición será una magnífica oportunidad para demostrar al pueblo americano la labor destructiva que los rojos han hecho en nuestra Patria." (*Arriba*, Madrid, 13-12-39.)

✦ "En libelos de todo el mundo que, alguna vez, despistados, llegan a nuestras manos para colmarnos de risa—y de una íntima vergüenza de españoles—, andan

escribiendo truculencias estrambóticas."

"Importan más sus tímidos discípulos, los que, balbucientes y desentrenados, han querido re-inaugurar en nuestra España de hoy—rabiosamente defendida por cuantos hemos luchado y amado íntegramente a su sombra—algunos de los productivos procedimientos de antaño. Lo han hecho tan torpe, tan disimuladamente, que no ha logrado escapar su hazaña a nadie."

"Ellos—los periodistas de la

mes de marzo. La temporada oficial de aquella magnífica compañía duró dos semanas. Puso en escena todo el repertorio clásico. Y "Carmen" quedó en el cartel durante varias semanas a base de una compañía mixta de cantantes franceses y españoles. Si en Barcelona ha sido posible ahora la reposición de "Carmen" fué debido a que los decorados y el vestuario estaban a su disposición en el Liceo.

Para rebatir con sus propios textos tales tonterías vamos a reproducir, de un reportaje teatral, publicado en el semanario franquista Domingo, la siguiente relación de obras teatrales, revistas y zarzuelas que se ponían en Madrid el mismo día que las tropas de Franco entraron en su recinto:

"Doña Francisquita", en el Pardiñas; "Los intereses creados", en la Comedia; "Nobleza Baturra", en Chueca; "¡Cuidado con la Paca!", en Pavón; "Yo soy un señorito", en Lara; "Mariquilla Terremoto", en el María Isabel; "El alcalde de Zalamea", en el Español; "La Pinturera", en el Ideal; "El soldado de San Marcial", en la Latina; "¡Qué más da!", en el Alcázar; "Cocktail", en Fuencarral; "La Reina de la colmena", en Victoria; "No me atropelles", en Progreso; "¡Qué solo me dejaste!", en el Beatriz. En el Fontalba, en el Maravillas y en el Martín había revistas. Y variedades en la Zarzuela, en el Calderón, en el Benavente y en el Muñoz Seca. Variedades había también en los cinematógrafos."

¿Puede ahora el lector colegir qué relación existe entre esta relación de obras y esas palabras que hablan de "recurrir al arte para emplearlo como medio de sus innobles propagandas"?

Falange—que no se desmayan al estallido de las granadas, que no se venden por un chiste ni se compran con el dinero fácil de la sandez, ni exhiben “carnets” de “el mejor periodista del mundo”, forman hoy una fila apretada en torno a sus organismos rectores, y saben, con su vida a punto, acudir a la brecha que otros se dejan abrir por el enemigo.”

“...está en un permanente acto de servicio, alerta y en pie contra los enemigos infiltrados, contra los débiles y los prevaricadores.” (Arriba, Madrid.)

* “Palabras del Caudillo”. Segunda edición, aumentada. Barcelona.

“Anuncio de la victoria española que hace al mundo el excelentísimo señor don Ramón Serrano Súñer”. XXVIII-III-MCMXXXIX.

José Antonio Primo de Rivera. Obras completas. Tomo I: “Discursos”.

Ramiro Ledesma Ramos: “Discursos a las Juventudes de España”. Segunda edición. Barcelona.

Julio Ruiz de Alda (Obra completa).

AQUI tenemos otro tema, que es el tema de siempre sobre el tesoro artístico y sobre el robo de objetos de arte. Todo lo que el Gobierno “rojo” se llevó aparece ahora en Madrid. La campaña furiosa contra la República en torno al tesoro artístico se ha desinflado con las noticias que nos vienen del mismo Madrid franquista. La campaña ha sido tan furiosa, ha alcanzado tales proporciones, que no se atreven a rectificar honradamente. Prefieren correr el ridículo de afirmar que todo va apareciendo “pese al intento criminal de los rojos”.

Y ahora, con la inconsciencia que los acredita, publican informaciones truculentas sobre la custodia construída en Valencia para el Gobierno de Colombia. Ni siquiera tienen la habilidad de ocultar ciertos detalles que se contradicen con la calumnia que quieren poner en circulación. La noticia dice, entre otras cosas, la siguiente que no deja lugar a duda sobre la época en que comenzó a ser construída la custodia: “Es de oro y pedrería y fué construída en virtud de un concurso internacional celebrado durante los últimos meses de la guerra.” Todo lo demás es puro cuento y mentecata fantasía. El concurso fué oficial y en él intervinieron artífices de todo el mundo. De España concurrieron artistas de los dos bandos en guerra. Y la custodia fué mandada construir a un artífice del lado republicano. Las gestiones y entregas de material fueron afechadamente oficiales. En fin, la noticia, rodeada de esas truculencias, es tan lamentable que dice muy poco de la honorabilidad del servicio oficial que la difunde.

Onésimo Redondo: "El Estado nacional".

"Corona de Sonetos en honor de José Antonio Primo de Rivera".

Raimundo Fernández Cuesta: "Discursos".

"Vieja Guardia", por Gumerindo Montes Agudo. Aguilar, editor.

Manuel Augusto: "Vía Crucis del Señor en las tierras de España".

"Breviarios del pensamiento español". Ediciones Fe.

"La Revolución Nacional desde la Universidad".

Miguel Asín Palacios: "Ibn Arabi, de Murcia".

"Crestomanía del árabe literal, con glosario y elementos gramática".

Eugenio D'Ors: "Tres horas en el Museo del Prado".

Luis Astrana Marín: "Haces de flechas". Ediciones Españolas, Madrid.

Juan Domínguez Berrueta: "Isabel de Castilla". Prensas de Calatrava. Salamanca.

La nota que se refiere a la Exposición de Nueva York deja entrever el mismo espíritu de engaño y de impotencia. La comisión organizadora había invitado, durante la guerra, al Gobierno legal de España. El pabellón estaba construido por las autoridades republicanas y no llegó a inaugurarse debido al final de la guerra a comienzos de 1939. También en esta noticia el poco sentido común de quien la ha escrito deja asomar los flecos de una franca estupidez: "Dicha Exposición será una magnífica oportunidad para demostrar al pueblo americano la labor destructiva que los rojos han hecho en nuestra patria". Si ellos mismos han dicho oficialmente que el tesoro artístico ha sido rescatado en su integridad, lo único que podrán demostrar es la obra de conservación de los republicanos frente a la barbarie destructiva de los "nacionalistas".

EN el campo intelectual veamos esas afirmaciones sobre el nuevo periodismo nacional. Como para ser maestro de escuela, tampoco para ser periodista se precisan muchas cosas. Si "no hace falta que los maestros sepan leer", suponemos que no es muy necesario que los periodistas sepan escribir. La Falange es el unguento mágico de la política imperial. Se revuelven airados contra los que andamos por el mundo "escribiendo truculencias estrambóticas". Y también contra los "infiltrados", contra "los tímidos discípulos" que ya dan, por lo visto, señales de vida delante de sus propias narices.

Guillermo Díaz Plaja: "La ventana de papel".

Alfredo Marquerie: "Inglaterra y los ingleses". Ediciones Patria. Barcelona.

Francisco Vindel: "De la caligrafía a la imprenta".

Darío Fernández Flórez: "Dos

claves históricas".

Arturo María Cayuela: "Menéndez Pelayo, orientador de la cultura española".

Guillén Salaya: "Arzobispado de las J. O. N. S.".

Pedro Pérez Clotet: "Tiempo literario".

La vida literaria en el año 1939 ha sido resumida por Michelena. Los títulos que reproducimos corresponden, al decir del comentarista de la Falange, al catálogo de la producción más interesante del año último. La mitad de las obras son folletos reeditados. Su primera edición corresponde a los años de la República. Otros son recolección de artículos. Y lo único de interés corresponde a la rama de la investigación o de la erudición. Es decir, a la mentalidad de la vieja Universidad española tan fieramente combatida por el señor Guitarte en el Congreso del S. E. U.

LOS TIEMPOS HEROICOS DE LA FALANGE, la muerte de José Antonio y el jefe político de la Virgen del Pilar

“Gracias a que la Falange en la zona roja, como en todos los lugares en que actuó desde su fundación, fué regida por el apasionado ideal de la unidad, consiguió incorporar a todos los

elementos leales a España, sin distinción de matices particulares, y por eso mismo, después de haber promovido y presenciado la descomposición del bloque rojo, siempre en contacto con el servi-

PARA todos los que creían que era excesivo el celo de las autoridades republicanas en la persecución de la llamada Quinta Columna, reproducimos este comentario firmado por F. V., en Arriba del 4 de enero. La Falange estaba organizada en Madrid y no había nada de fantástico en las actuaciones de la policía y tribunales republicanos en numerosos procesos, algunos de los cuales sirvieron de piedra de toque en campañas antirrepublicanas en la zona franquista y en los medios exteriores favorables al fascismo español.

Es curioso observar la agresividad que ponen los periódicos falangistas en la más simple glosa. Este mismo suelto que reproducimos en primer lugar es solapado manotazo a algún engréido. Y es que los acontecimientos más triviales en el seno de la Falange adquieren proporciones de batalla interna. Si se tratase de un simple militante del falangismo no sería menester la advertencia pública. El simple afiliado se le castiga por el procedimiento ordinario. Cuando la Falange tiene necesidad de sacar a la luz pública, aunque sea en forma velada, algún pleito, es que éste ya trascendió a la vía pública y tiene carac-

cio exterior del Ejército, pudo llegar a cumplir el 28 de marzo con sus bien mandadas milicias, sencilla y llanamente, sin hinchazones ni estridencias, sin la pedante fatuidad de quien se cree que ha hecho una gran cosa, la misión que se había asignado. Al servi-

cio de su único fin—coadyuvar auxiliarmente con sus medios a la incondicionada victoria de las armas del Caudillo—estuvieron dispuestas todas las piezas de su maquinaria, perfectamente trabadas por un mando eficiente, que salvó para la tarea nacional pre-

teres de polémica envenenada. Y parece ser que en Madrid se disputan los mandos de la Falange. Los que entraron detrás de las tropas de ocupación se creen con derechos divinos en su calidad de "liberadores". Y los que estaban dentro de Madrid exhiben el "carnet" de su aventura falangista en el corazón de la España republicana.

CONSTANTEMENTE nos hablan los periódicos falangistas de sus tiempos heroicos. Y la Falange no ha tenido tiempos heroicos. Lo reducido de su organización no daba lugar al contacto con el pueblo. Siempre que la Falange se ha exteriorizado ha sido para la agresión y el crimen premeditado. La situación que precedió a la revolución de Asturias proporcionó a los fascistas españoles oportunidad para dominar la calle en algunas provincias. La protección oficial guardaba sus espaldas y protegía sus retiradas. Por esto hay tan poca convicción cuando hablan de "cicatrices anteriores al Movimiento".

Veamos en el año 1936, el año de la victoria del Frente Popular, el proceso de la intervención de la Falange en la calle. Sus grupos se convirtieron en bandas de pistoleros dedicadas a sembrar la intranquilidad y la alarma en los pueblos. Ese caos de que hablan para justificar la revuelta puede determinar el lector siguiendo uno por uno los datos que facilitamos a continuación:

15 de enero de 1936.—(En Madrid, calle de Santa Brígida.) Dos grupos de miembros de la Falange golpean a un obrero que rehusó las hojas de propaganda que aquellos distribuían.

15 de enero de 1936.—(Madrid, Fuencarral.) Un grupo de obreros y otro de falangistas llegan a las manos. Interviene la policía y solamente encuentra armas sobre los falangistas.

18 de enero de 1936.—(Madrid.) Acción Popular compra, mediante recibo de compromiso, los votos de algunos electores necesitados. Ofrecen a los parados contratos de trabajo y con el pretexto de poner en regla sus papeles de identidad, se quedan con ellos.

ciosas energías que, de quedar abandonadas a sí mismas, se hubiesen perdido, incrementando estérilmente la sangre derramada.” (F. V., *Arriba*, Madrid, 4-1-40.)

* “Sobre el féretro hay una bandera roja y negra, una bande-

ra con cicatrices anteriores al Movimiento, anteriores a la guerra que fué necesario provocar para obtener la paz en España.” (*Alcázar*, Madrid, 15-12-39.)

* “José Antonio no vivió para conocer el triunfo, ya que en los

18 de enero de 1936.—(Madrid.) *El periódico A B C publica un artículo justificando los procedimientos de violencia que condena la ley.*

19 de enero de 1936 (Madrid.) *Un grupo de señoras de la alta sociedad se dedica a visitar los pisos sustrayendo a las criadas sus papeles de identidad.*

19 de enero de 1936.—(Madrid.) *Grupos de Estudiantes tradicionalistas provocan tumultos en la Universidad y golpean a varios profesores.*

19 de enero de 1936.—(Barcelona.) *Agentes provocadores mezclados con grupos de estudiantes provocan disturbios y dan gritos ofensivos contra el jefe del Estado.*

19 de enero de 1936.—(Granada.) *Grupos de estudiantes fascistas lanzan gritos subversivos.*

20 de enero de 1936.—(Madrid.) *En Vallecas, miembros de la Falange asesinan a Antonio Menéndez, de las Juventudes Socialistas.*

21 de enero de 1936.—(La Coruña.) *Un obrero que gritaba ¡Viva la República! es golpeado.*

21 de enero de 1936.—(Madrid, Valencia, Málaga, Zaragoza y Sevilla.) *Colisiones, tumultos, agresiones, etc., provocados en las Universidades por los estudiantes falangistas y de Acción Católica.*

22 de enero de 1936.—(Córdoba.) *Un grupo de falangistas atacan a un grupo de obreros que colocaban en las paredes carteles de propaganda electoral.*

22 de enero de 1936.—(Madrid.) *Al grito de ¡Abajo la República!, grupos de falangistas asaltan la Facultad de Ciencias y hieren a algunos profesores.*

24 de enero de 1936.—(Madrid.) *Provocaciones fascistas en varias Facultades. En la de Medicina, grupos de Falange y de Acción Católica hicieron su entrada en las aulas al grito de ¡Abajo la República.*

25 de enero de 1936.—(Provincia de Sevilla.) *Grupos de Monárquicos cubren las paredes con los emblemas monárquicos y gritan ¡Viva el Rey!, en presencia de los representantes de la autoridad.*

primeros días del glorioso Movimiento nacional fué detenido por los rojos, martirizado y asesinado de la manera más cruel en Alicante." (*Arriba*, reproduciendo un artículo de *Estia*, diario de Atenas. 10-12-39.)

* "Ya se ha contado, al historiar la vida preludiva de las J. O. N. S., la forma en que yugo y flechas fueron elegidos como emblema del Movimiento nacional-sindicalista. En su aula granadina, Fernando de los Ríos—tiem-

25 de enero de 1936.—(*Luarca, Asturias.*) *Detención de agentes provocadores derechistas, a quienes se encuentran armas.*

25 de enero de 1936.—(*Valencia, Oviedo, Sevilla, Santiago, Cádiz, San Sebastián.*) *Tumultos, agresiones y peleas provocadas por los estudiantes tradicionalistas y falangistas.*

27 de enero de 1936.—(*Málaga.*) *El obrero Francisco Olalla es muerto a tiros de revólver por los falangistas.*

29 de enero de 1936.—(*Cádiz.*) *Grupos de falangistas disparan sobre los transeúntes que se niegan a tomar las hojas de propaganda que reparten.*

30 de enero de 1936.—(*Málaga.*) *Un vendedor de periódicos es asesinado por dos falangistas.*

1 de febrero de 1936.—(*Campo de Criptana.*) *Violencias cometidas por las autoridades contra los candidatos de las izquierdas.*

1 de febrero de 1936.—(*Cádiz.*) *El Gobernador civil de la provincia, de acuerdo con los elementos de "Renovación Española" (monárquicos), suprime la libertad de propaganda a los partidos de izquierda y hace públicamente votos por el triunfo de los candidatos derechistas.*

2 de febrero de 1936.—(*León.*) *En numerosas localidades de esta provincia, la fuerza pública ayuda a los elementos reaccionarios en su propaganda. Agresiones contra los elementos republicanos.*

2 de febrero de 1936.—(*Ecija.*) *La propaganda electoral desarrollada por las derechas, presenta los caracteres más odiosos de la calumniamia.*

2 de febrero de 1936.—(*Alicante.*) *El alcalde republicano de la ciudad es acusado, sin pruebas, de delitos absurdos.*

2 de febrero de 1936.—(*Almería.*) *Provocaciones fascistas. Desórdenes.*

2 de febrero de 1936.—(*Baeza, Olvera, Chillón.*) *Desórdenes a continuación de la actitud de las autoridades, que patrocinan abiertamente a los candidatos reaccionarios.*

4 de febrero de 1936.—(*Valencia.*) *Un republicano es asaltado por numerosos falangistas, que disparan sobre él varios tiros de revólver.*

pos útiles de la Dictadura—dijo a sus alumnos que un posible fascismo español debería renovar el símbolo de los Reyes Católicos si quería empalmar con la mejor tradición imperial. Entre sus oyentes se hallaba Juan Aparicio, camarada de Ledesma Ramos en la

Conquista del Estado y después en el jonsismo. Recordando la alusión del profesor marxistaide, Aparicio propuso la adopción del haz de saetas yugado.” (Demetrio Castro Villacañas, *Arriba*, Madrid, 24-12-39.)

4 de febrero de 1936.—(Sevilla, Barcelona).—Desórdenes provocados en la Universidad por los elementos fascistas.

6 de febrero de 1936.—(Alicante.) Seis falangistas asaltan los locales de un periódico republicano y ponen fuego al edificio.

6 de febrero de 1936.—(Cádiz, Jaén, Toledo.) Agresiones y provocaciones fascistas.

6 de febrero de 1936.—(Granada.) El Gobernador civil de la provincia se declara incapaz de impedir el encarcelamiento de los republicanos condenados injustamente por los jueces reaccionarios.

7 de febrero de 1936.—(Barcelona.) Incidentes provocados por los estudiantes fascistas en la Universidad.

12 de febrero de 1936.—(Madrid.) Miembros de la Falange provocan desórdenes en el Paseo de Recoletos.

13 de febrero de 1936.—(Madrid.) En la calle de Torrijos, obreros que pegaban carteles de propaganda electoral fueron asaltados por los falangistas armados. Uno de los obreros, Marcelino Pozo, de filiación socialista, fué herido gravemente de un balazo.

13 de febrero de 1936.—(Madrid.) Las derechas ponen en circulación candidaturas falsificadas del Frente Popular, con las listas de candidatos incompletas e introduciendo en las mismas algunos de los suyos.

14 de febrero de 1936.—(Madrid.) Grupos de la Falange provocan alborotos al romper los carteles de la propaganda electoral de izquierdas.

14 de febrero de 1936 (Málaga.) El Frente Popular denuncia a las autoridades la preparación de numerosos atentados contra personalidades republicanas.

14 de febrero de 1936.—(Madrid.) Un grupo de damas del gran mundo madrileño examina los ficheros del Hospital Provincial, con el objeto de confeccionar listas de muertos y enfermos y “hacerlos votar”.

15 de febrero de 1936.—(Madrid.) En la Puerta del Sol, un grupo de fascistas hace disparos sobre la multitud, hiriendo a varias personas.

15 de febrero de 1936.—En toda España, como víspera de las elec-

* "El Pilar de Zaragoza, Templo Nacional y Santuario de la Raza.—Hoy se publicará la orden de Gobernación.—En el *Boletín Oficial del Estado* se publicará hoy una disposición por la cual la Basílica de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza puede

ostentar el título y la consideración de Templo Nacional y Santuario de la Raza." (Ya, Madrid, 30-12-39.)

* "A propuesta de su presidente, señor conde de Montarco, la Comisión de Cultura e Infor-

ciones, se intensifica en toda la nación la campaña contra los elementos de izquierda, con el fin de evitar el triunfo del Frente Popular.

Estas son las cicatrices de la Falange y los girones de su bandera. Su valentía estaba respaldada por la acción de las autoridades, que en aquel tiempo tenían en su poder las riendas del país. Para continuar aquellas agresiones, para hacer del crimen el clima moral de España, desencadenaron la guerra sangrienta y la invasión infamante.

JOSE Antonio Primo de Rivera, fundador de Falange Española, estaba preso en Alicante cuando estalló la sublevación militar. Estaba preso porque había cometido delitos políticos, confesados por él públicamente. La sublevación militar, que adoptó inmediatamente el uniforme de la Falange como emblema y signo de su intención política, sorprendió al jefe fascista en manos de la justicia republicana. Ya había sido condenado en Madrid, en cuya Cárcel Modelo vivió rodeado de consideraciones. Los periódicos falangistas, con motivo del último aniversario de su muerte, publican fotografías hechas en la cárcel madrileña. José Antonio Primo de Rivera aparece en una de ellas en compañía de Ruiz de Alda. La celda es amplia y la mesa tiene mantel. Como preso político, su celda es cómoda y confortable. Una vez en Alicante, encendida ya la guerra civil, con Falange a la cabeza del crimen horroroso, el país invadido, el hombre representativo de esta catástrofe seguía preso en Alicante. También ahora han publicado fotografías de esta celda de Alicante. Amplia, con luz normal de habitación humilde, mesa, sillas y cama. Cuando hablan de martirio—muy pocas veces se atreven a decir tan vil mentira—, emplean la palabra de un modo simbólico, como una metáfora amplia en la que puedan caber las confusiones de una interpretación ingenua.

José Antonio Primo de Rivera, hasta la hora de su muerte, recibió, por parte de las autoridades de la República, toda clase de respetos y consideraciones. El hombre que patrocinaba la matanza de la guerra civil y de la invasión, fué condenado a muerte y ejecutado. Para

mación del Ayuntamiento de Madrid ha tomado el acuerdo en su última reunión, de cambiar la denominación de la actual calle de

Santa Engracia, que llevará desde ahora el nombre del glorioso aviador Joaquín García Morato..." (Arriba, Madrid, 4-1-40.)

nadie pudo ser una sorpresa esta ejecución. Pudo escribir tranquilamente su testamento, que Franco no se ha atrevido a publicar íntegro. El Gobierno republicano ha tenido buen cuidado de que la vida de Primo de Rivera en Alicante estuviera bajo el control de los representantes diplomáticos, previendo cualquier campaña tendenciosa. No hubiéramos querido referirnos al momento de la muerte de Primo de Rivera, que la literatura periodística exalta en glosas de tipo heroico. Primo de Rivera, templado y entero hasta el último día, se derrumbó moralmente en las últimas horas. Fué ante el piquete decaído y ayudándose de algunas de las personas que le rodeaban en aquel trance. Murió como humilde ciudadano que no tuviese culpa y no como "Capitán supremo de la Falange".

ESTA gente imaginativa y erudita que impulsó el movimiento fascista en España—Giménez Caballero, Ledesma, Aparicio, Ridruejo, Casas, etc.—, nos sorprenden con manifestaciones como ésta que hace Castro Villacañas. La insignia imperial de la Falange no es cosa de ellos. Ha tenido que ser un universitario de la vieja Universidad española, "un krausista apestado", el que dijera a la Falange cuáles eran sus atributos.

DOS notas curiosas dejamos para final de este capítulo. Por primera vez en la historia de los pueblos un ministro de la Gobernación tiene autoridad, y la ejerce, *entre los santos—los auténticos santos—del cielo.* Y hasta el Alcalde de Madrid se cree con derecho a apropiarse a los santos los nombres que dan a algunas calles. Para que ahora se hable del laicismo irreverente de la República.

LA BOMBI

Churros a la madrileña

Chocolate a la española

**CAFES DE LAS MEJORES
CALIDADES**

Sandwichs Platillos

Pase usted una hora agradable en

LA BOMBI

con su familia

V. CARRANZA, 31

Teléfonos:

Mex. L-37-23 — Eric. 13-49-20

MALAGA

Uruguay, 17

Conozca usted Málaga, a través de la satisfacción que reportan los mariscos, pescados y la selectísima variación de platos típicos andaluces que esta Casa le ofrece, única en **MEXICO.**

**Servicio esmerado y selecto.
TODA UNA NOVEDAD**

EN URUGUAY, 17

OFICINA JURIDICO ADMINISTRATIVA

ISABEL LA CATOLICA, 33.

Desp. 405. Tel. Eric. 18-40-09.

Consultor: Lic. C. Carrancá Trujillo

**Administrador: Lucio Martínez Gil
(O. J. A.)**

Consultas jurídicas. Tramitación de asuntos administrativos. Gestiones judiciales. Contabilidades. Permisos de inmigración y de estancia en el país y, en general, resolución de todos los asuntos de carácter jurídico-administrativo.

NOTA IMPORTANTE: Tenemos montado un servicio especial para la tramitación rápida y eficaz de **NATURALIZACIONES** para españoles e indolatinos.

TALLER MECANICO COVADONGA

Se hacen toda clase de trabajos de ajuste y torno, puertas, ventanas, barandales, rejas y toda clase de trabajos de herrería en general. También se instalan tuberías de agua.

Trabajos de fragua y forja.
Hay soldadura autógena.

**El taller está instalado en las
calles de**

GUERRERO Y LUNA, 183.

Teléfono: 16-78-04

(Frente al Bar Norte)

Propietario: C. RODRIGUEZ

DOCTOR VEGA TRAPAGA

De la Universidad de Valladolid (España)

**ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL
Y SECRETAS**

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8

San Juan de Letrán, 41-216. MEXICO, D. F. Mex. L-14-10 y Eric. 13-18-17

CONSULTORIO MEDICO DENTAL

Dr. Matías Carrasco y de Mier

MEDICO-CIRUJANO - Titulado en Madrid y México U. N. - CIRUJANO-DENTISTA

EXCLUSIVAMENTE ODONTOLOGIA

ORTODONCIA

**Corrección de la mala
posición de los dientes**

Por el Profesor de la Escuela Nacional de Odontología

DR. MIGUEL DIAZ MERCADO

OIDOS, NARIZ Y GARGANTA

(EXCLUSIVAMENTE)

Por el Profesor Jefe de la Clínica de la Facultad de Medicina

DR. FEDERICO MOLAS OLIVERAS

CONSULTAS: De 9 a. m. a 1 p. m. y de 4 a 6 p. m.

Eric. 16-36-74 - CALLE RAMON GUZMAN, 67 - Mex. L-84-52

DOCTOR FANDIÑO

Director del Hospital Psiquiátrico de Oviedo. Diplomado de la

Escuela de Medicina de París

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Consulta, de 11 a 1 y de 5 a 8

Madero, 69

Despacho 104

Después de los dos libros de Ramón Sender, con los que

EDICIONES QUETZAL

ha comenzado su producción, esta Editorial ha iniciado
la Biblioteca

UN HOMBRE Y UNA EPOCA

con el gran estudio de

JEAN CASSOU

sobre Cervantes y la España de los últimos cuatro siglos

CERVANTES

de Jean Cassou (traducción de F. Pina), inicia esta serie de grandes interpretaciones sobre tipos representativos de épocas de la historia que han reflejado sobre nuestro tiempo una fuerte influencia y cuya herencia en la cultura y en las ideas generales de hoy es decisiva.

EDICIONES QUETZAL OFRECE A USTED

<i>Proverbio de la Muerte</i> , de Ramón J. Sender....	5 pesos.
<i>El Lugar del Hombre</i> , de Ramón J. Sender.....	3 —
<i>Cervantes</i> , de Jean Cassou.....	3 —

DE PUBLICACION INMEDIATA

<i>Darwin</i> , de Marcel Prenant.....	4 —
<i>La serpiente de plumas</i> , de D. H. Lawrence (México interpretado por un gran escritor de nuestro tiempo)	3 —

EN LAS BUENAS LIBRERIAS Y EN EDICIONES
"QUETZAL"

Londres, 65 A

México, D. F.

Ediciones Quetzal

DISPONIBLE

UN HOMBRE Y UNA EPOCA

con el gran estudio de

EDICIONES QUETZAL OFERCE A USTED

DISPONIBLE

DE PUBLICACION INMEDIATA

DISPONIBLE

EN LAS BUENAS LIBRERIAS Y REVENDIDAS

LA VIDA PALPITANTE DE ESPAÑA
EN LOS CUADERNOS MENSUALES DE

● ESPAÑA

d í a a d í a

ADQUIERA USTED LOS 4 NUMEROS DEL PRIMER VOLUMEN,
que contienen el siguiente sumario:

NUMERO 1: La España de hoy ante el conflicto europeo.—Filipinas, Gibraltar y el Imperio.—El ministro de Educación, la enseñanza oficial y la sombra de don Leopoldo Alas.—Periódicos y periodistas.—Racionamiento, cartillas y—¡por fin!—pan blanco.—Postulaciones, depuración, multas e impuestos.—El Tesoro Artístico o los milagros que hizo Dios por mediación del Gobierno de la República.—Trabajadores sin trabajo y trabajadores sin sueldo.—¡¡Muera la inteligencia!!—Cinema, Teatro y el juicio que se sentó en el trono de Isabel y Fernando.—El odio a Asturias y las dos justicias de que habla el general Franco.—Los “nacionales” que sostienen a Franco y el problema político.—Casas para los moros y otras notas.—Normalidad en España.

NUMERO 2: El problema interior o toda España contra Franco.—La mediación de Franco, los católicos polacos y los sacerdotes vascos.—La intervención del extranjero en la economía del país y el gran negocio del trigo.—Unidad en Cataluña, nueva Pedagogía y nuestra cultura imperial.—El paraíso franquista en salsa propia.—Franco sigue haciendo “justicia”.—Los que hicieron la guerra franquista y la reconstrucción del país.—Un libro que habla de la crueldad de los “rojos”.—Normalidad en España.

NUMERO 3: Se está gestando en España la gran batalla antifalangista.—Multas, incautaciones y encarcelamientos.—El racionamiento del hambre.—Auxilio Social y el porvenir de la infancia.—Apertura del curso escolar.—El badojo de la neutralidad.—La cuestión religiosa.—Todos prisioneros.—El aire marcial y el espíritu de Madrid.—Nacionales y nacionalistas.—El Tesoro Artístico y el nuevo estilo teatral.—Normalidad en España.

Número 4: Lo que significa el entierro de Primo de Rivera.—Franco frente a la restauración.—Mussolini conserva su imperio.—Esta es la España que trajeron.—La cultura que patrocina Franco.—Los que todo lo esperan de Franco.—Literatura falangista.—La destrucción de España.—Los pobrecitos sublevados.—Las verdades de Andrés Bello.—La última Pastoral del Cardenal Gomá.—Con motivo de la desaparición del “Graf Spee”.—Normalidad en España.—Índice del volumen primero.

Los cuatro números: 2 pesos en México y 80 centavos de dólar en el resto de América

PEDIDOS: A BALDERAS, 37 (MEXICO, D. F.)